

1 Декабря.

№ 34.

1912 года.

ТАВРИЧЕСКІЙ

ЦЕРКОВНО-ОБЩЕСТВЕННЫЙ  
ВѢСТНИКЪ.

Выходитъ три раза въ мѣсяць. Цѣна годовому изданію 5 р. Отдѣльные №№ по 20 к. Плата за помѣщеніе объявленій: за 1 страницу 4 р.,  $\frac{1}{2}$  стр. 2 р.,  $\frac{1}{4}$  стр. 1 р. Многокр. объявленія по соглашенію. Подписная плата и вся корреспонденція направляются по адресу: Симферополь, почт. ящ. № 3. Въ редакцію Таврическихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей.

С Л О В О

на день славной памяти Святителя и Чудотворца Николая Мирликійскаго и тезоименитство Благочестивѣйшаго Государя Императора Николая Александровича.

(о. Іоанна Кронштадтскаго).

*Соединяющійся съ Господомъ есть  
единъ духъ съ Господомъ (1 Кор. 6. 17).*

Россія и церковь празднуетъ нынѣ два праздника,—праздникъ славной и вѣчной памяти великаго Святителя Церкви Николая, Мирликійскаго Чудотворца, и праздникъ тезоименитства Благочестивѣйшаго Государя Императора Всероссийскаго Николая II, Покровителя и первенствующаго Сына церкви. Святый Николай жилъ и подвизался въ началѣ IV вѣка по Рождествѣ Христовомъ, въ кон-

цѣ кровавыхъ гоненій на христіанъ отъ языческихъ императоровъ и въ началѣ мирнаго и славнаго царствованія перваго христіанскаго императора Константина Равноапостольнаго, положившаго конецъ безчеловѣчнымъ гоненіемъ. Онъ былъ на первомъ вселенскомъ соборѣ въ Никеѣ въ числѣ 318 отцовъ противъ еретика Арія, отвергавшаго Божество Иисуса Христа и ревностно защищалъ св. вѣру, сущность и образецъ которой Отцы боговдохновенно изложили въ 12-ти членахъ для общаго руководства христіанъ всѣхъ вѣковъ. Правую вѣру свою и горячую любовь къ Богу и къ ближнимъ св. Николай проявилъ въ твердомъ стояніи за истину во время гоненій на вѣру и во всякихъ добродѣтеляхъ, какъ и въ безчисленныхъ чудесахъ на землѣ и на морѣ, при жизни и по смерти, всячески благодворя бѣдствующимъ людямъ,—и не только лично -- самъ, являясь имъ на яву и во снѣ, но и черезъ чудотворныя свои иконы повсюду—такъ что имя св. Николая доселѣ славно во всѣхъ христіанскихъ странахъ. Такъ славенъ у Бога и у людей и столько творить знаменій человѣкъ, твердо держащійся правой вѣры во Христа, какъ Сына Божія. Спасителя міра. Почему? Потому что истинная вѣра соединяетъ правовѣрующаго съ Господомъ и дѣлаетъ его однимъ духомъ съ Нимъ. Соединяющійся съ Господомъ есть единъ духъ съ Господомъ, говоритъ Апостоль. Святитель Николай былъ всегда соединенъ съ Господомъ вѣрою, любовію, простотою, смиреніемъ, чистотою, воздержаніемъ терпѣніемъ, милосердіемъ ко всѣмъ, требовавшимъ его помощи и участія. Этимъ единеніемъ съ Господомъ и совершеннымъ самоотверженіемъ ради Его объясняются всѣ безчисленныя чудеса Его на землѣ и на морѣ, повсюду, гдѣ только усердно, съ вѣрою призывалось имя Его. По тѣсному союзу съ Богомъ Святитель самъ былъ какъ бы богомъ по причастью благодати и силы Его. И не только онъ, но и все множество святыхъ угод-

никовъ Божіихъ въ Ветхомъ и Новомъ завѣтѣ, были великими чудотворцами въ мірѣ. По ихъ молитвѣ, по ихъ слову измѣнялись иногда дивнымъ образомъ всѣ стихіи—свѣтъ, воздухъ, огонь, земля, вода; исцѣлялись всякія болѣзни, прогонялись скорби, водворялась радость въ людяхъ, убѣгали лукавые духи, исчезала смерть, воскресали мертвые. Вотъ какого величія, какой чести и силы удостоивались чтители истиннаго Бога и вѣрные слуги Его! Такъ, напр. по слову Моисея, — бывшаго богомъ для Фараона — повелѣніемъ Божиимъ и по мановенію чудодѣйственнаго жезла его, прообразовавшаго крестъ Христовъ — претворялись стихіи, воды прелагались въ кровь, прахъ земной въ мошекъ, скала источала рѣки воды, и, по минованіи надобности, послѣ утоленія жажды народа и скота, опять дѣлалась сухою, среди глубокаго моря открывался сухой путь: вода стояла горою по ту и по другую сторону чудеснаго пути, и народъ проходилъ по суху и когда перешелъ на другой берегъ, водяныя горы сдвинулись, и покусившіеся Египтяне пройти богодѣланнымъ путемъ, были покрыты водою и всѣ потонули — въ наказаніе за свое ожесточеніе и упорство противъ Бога Вседержителя; подобнымъ образомъ рѣка Иорданъ въ полномъ своемъ разливѣ велѣніемъ Божиимъ образовала сухой путь для проходящихъ израильтянъ и Ковчегъ Завѣта и вода верхняго теченія стояла горою, а нижняя утекла, и когда переходъ совершился, рѣка приняла обычное теченіе; ради избраннаго народа падали велѣніемъ Божиимъ укрѣпленныя стѣны городовъ. Не доставаетъ времени, чтобы повѣствовать о всѣхъ силахъ и чудесахъ, которыя Господь совершилъ ради избранныхъ Своихъ; они побѣждали царства, получали обѣтованія, заграждали уста львовъ, угашали силу огня (Ананія, Азарія и Мисаилъ въ печи Вавилонской), избѣжали острія мечи, укрѣплялись въ немощи, были крѣпки на войнѣ, прогоняли полки

чужихъ, жены получали умершихъ своихъ воскресшими (женщина, принимавшая странствовавшего пророка Елисея). То было въ Вѣтхомъ Завѣтѣ, до пришествія Христова, а сколько совершенно чудесъ въ Новомъ Завѣтѣ апостолами, святителями Божіими, напр. Григоріемъ Чудотворцемъ, Спиридономъ Тримифунтскимъ, и проч.; сколько совершенно чудесъ мучениками Христовыми, да и всѣ они сами были истиннымъ чудомъ вѣры, упованія и терпѣнія для всѣхъ зрителей ихъ страданій, которыя они перенесли силою чудодѣйствовавшаго въ нихъ Христа.

А преподобные мужи и жены, а безсребреники и чудотворцы, Христа ради юродивые, какими силами божественными обладали и дѣйствовали ко благу людей всякаго званія и состоянія. Вѣрующее человѣчество съ любовію и восхищеніемъ читаетъ истинныя сказанія о ихъ жизни и подвигахъ и прибѣгаетъ къ нимъ въ молитвахъ, получая скорую чудесную помощь, какъ и въ наше время отъ новоявленнаго чудотворца преподобнаго Серафима. А невѣрующіе, гордые интеллигенты въ лукавомъ невѣріи своемъ считаютъ всѣ истинныя сказанія древнія и новыя за сказки и басни: за то свои бредни и вымыслы больного выжившаго ума—считаютъ за правду, хотя мертворожденную и явно нелѣпую, потому что они потеряли здравый духовный смыслъ и говорятъ нелѣпое и гибельное. Въ краткомъ словѣ я показалъ, съ одной стороны величіе человѣка вѣрующаго въ простотѣ чистаго сердца и преданнаго Богу Творцу своему всѣмъ существомъ своимъ, каковъ былъ празднуемый нынѣ святитель Николай Чудотворецъ—и каковыми были всѣ Святые.

Въ единеніи духа своего съ Богомъ, они сами были обоженные, какъ бы боги по благодати, какъ и называетъ ихъ иногда Церковь въ своихъ службахъ и похвалахъ святымъ; съ другой—я кратко намѣтилъ адскую темноту, безсмысліе, неизмен-

ность и пресмыкательство по землѣ людей невѣрующихъ, гордыхъ, самомнительныхъ, несправедливо называющихъ себя интеллигентами, рѣшительно утратившихъ духовный разумъ и обладающихъ только плотскимъ, земнымъ близорукимъ разумомъ дальше земли не видящихъ и не смыслящихъ ничего, отвергнувшихъ Альфу и Омегу, начало и конецъ всего существующаго (Толстой). И такіе-то, потерявшіе духовный, здравый благодатный разумъ (я не отвергаю въ нихъ естественнаго разума, природнаго таланта—ибо Богъ не обидливъ и не скудно раздаетъ дары разума всѣмъ, въ свою мѣру каждому),—такіе-то люди дерзаютъ учить превратно православный народъ и отвращать его отъ Богопреданной вѣры отцевъ, и лишать его самаго дорогого, жизненнаго сокровища—правой и спасительной вѣры, единственной опоры и утѣшенія въ нуждахъ, болѣзняхъ и скорбяхъ, — опоры упованія, мужества и храбрости въ браняхъ съ внѣшними или внутренними врагами; опоры благочестія и страха Божія всякаго христіанина, благоговѣнія къ Царю и преданности законному правительству.

Да не имѣетъ ничего общаго съ безбожниками ни одинъ православный христіанинъ, чтобы не заразиться ихъ безбожіемъ и безначаліемъ, ихъ смрадомъ духовнаго растлѣнія. Яко вѣсть Господь путь праведныхъ, и путь нечестивыхъ погибнетъ.

Сегодня Россія празднуетъ тезоименитство благочестивѣйшаго Государя Императора Николая Александровича, котораго сердце и вся жизнь въ рукѣ Божіей, по слову писанія. Сердце царя въ рукѣ Божіей, и куда хочетъ направляетъ его. Онъ носитъ имя святителя Николая и подражаетъ его вѣрѣ и благочестію, мужеству, правдѣ и милосердію. Какъ Равноапостольный царь Константинъ, онъ держитъ высоко и славно знамя вѣры Христовой и всѣмъ сердцемъ преданъ Царю-царей, глубоко почитая друзей Его, святыхъ Его—самоотвержен-

ныхъ и дивныхъ угодниковъ Его, прибѣгая съ вѣрою къ ихъ молитвамъ и предстательству. Онъ подаетъ всѣмъ православнымъ примѣръ искренняго благочестія, и мы знаемъ по опыту, что правая вѣра и благочестіе царя и народа есть незыблемое основаніе Государства и крѣпкій оплотъ противъ всѣхъ враговъ видимыхъ и невидимыхъ. Аминь.

## Основное заблужденіе католичества и протестантства.

*(Изъ академическихъ лекцій).*

*(Продолженіе).*

„Во всѣхъ различныхъ формахъ христіанства, говоритъ Неандеръ мы должны умѣть различать образъ одного Христа, затемненный можетъ быть менѣе, разнообразныя преломленія одного Божественнаго луча“. Если же въ мірѣ нельзя найти вполне полного и вѣрнаго выраженія Христова ученія, тогда каждому приходится выбирать только то, что ему болѣе по душѣ, уже не справляясь особенно внимательно, насколько истинна данная форма; онъ ищетъ уже не истины, а только „наибольшаго удовлетворенія“ своей религіозной потребности. О вкусахъ же, конечно, не спорять.

Особенно отличается такимъ направленіемъ церковь англиканская: самый составъ ея и положеніе заставляютъ ее ставить описанное направленіе почти главнымъ принципомъ своей церковной политики. Англикане постоянно твердятъ объ уніи или съ Римомъ (теперь, правда, это стремленіе замолкло), или съ православной церковью, или же со своими диссидентами. Уніи этой они хотять достигнуть на почвѣ взаимной снисходительности въ дѣлахъ вѣры, взаимнаго терпѣнія, и въ основаніе приводятъ слова апостола относительно при-

нѣтія немощныхъ безъ спора о мнѣніяхъ. Пусть каждая церковная община вѣруеть и учитъ такъ, какъ ей это представляется правильнымъ (конечно, съ сохраненіемъ основного христіанскаго вѣроученія), пусть она совершаетъ и Богослуженіе по своему, съ почитаніемъ иконъ или безъ него, со свѣчами или безъ нихъ, но только пусть она не выражаетъ притязанія на безусловную истину, не отрицаетъ христіанскаго и въ другихъ общинахъ и не прерываетъ съ ними общенія. Первое, что поставлено цѣлью въ этомъ стремленіи къ униі или точнѣе къ извѣстнаго рода церковной конфедераціи, есть общеніе въ таинствахъ, и въ причащеніи прежде всего. Рѣшивъ этотъ вопросъ для себя и допуская къ своему евхаристическому столу всѣхъ и каждого, члены англиканской церкви требуютъ того же и для себя, и обращаются съ просьбой о причащеніи и къ православнымъ. И всякій разъ поднимается непріятный разговоръ, почему этого сдѣлать нельзя. Отказъ отъ причащенія представляется какимъ-то средневѣковымъ упорствомъ, фанатической исключительностью, вообще недостаточнымъ проникновеніемъ духомъ Христовымъ. Официальнымъ выраженіемъ того, какой униі желаютъ достигнуть англикане, можетъ служить, на примѣръ, посланіе Ламбетской конференціи (1898), въ частности, ея обращеніе къ англійскимъ нонконформистамъ. Въ этомъ посланіи англиканская церковь въ сущности уступила нонконформистамъ все и согласна принять ихъ въ общеніе, если они признаютъ только два таинства и св. Писаніе въ качествѣ единственнаго источника вѣроученія (съ непремѣннымъ условіемъ, конечно, чтобы они самой церкви позволили совершать остальные таинства и соблюдать принятыя въ ней формы). А ушедшій недавно на покой, англиканскій Гибралтарскій епископъ (онъ является помощникомъ Лондонскаго по управленію заграничными англиканскими церквами въ

Европѣ) въ одномъ изъ своихъ посланій необи-  
 нуясь говорить о „почти полномъ догматическомъ  
 согласіи англиканской церкви“ съ нашей право-  
 славной. Конечно, такое миролюбивое настроеніе  
 и отношеніе къ инославію всегда завоюетъ себѣ  
 симпатіи: быть нетерпимымъ къ чужимъ мнѣніямъ  
 и вѣрованіямъ всегда считается признакомъ ум-  
 ственной узости и нравственной недоразвитости,  
 несовершенства. Однако, необходимо посмотрѣть,  
 насколько чистъ тотъ источникъ, изъ котораго  
 исходитъ это столь миролюбивое настроеніе. При  
 этомъ мы увидимъ, что всѣ эти благородныя по-  
 пытки уніи дорожи для насъ и привлекательны  
 только до тѣхъ поръ, пока въ вопросахъ вѣры мы  
 будемъ стоять исключительно на точкѣ зрѣнія  
 здѣшней, земной жизни и земныхъ интересовъ.  
 Конечно, великая польза для христіанскаго міра  
 быть единымъ: у всѣхъ вѣроисповѣданій есть об-  
 щіе враги: невѣріе, масонство; есть общее дѣло:  
 просвѣщеніе свѣтомъ Христовымъ милліоновъ лю-  
 дей, еще пребывающихъ въ язычествѣ, помощь и  
 ободреніе другихъ милліоновъ страждущихъ ду-  
 ховно и матеріально. Время ли думать о вѣроис-  
 повѣдныхъ счетахъ и о догматическихъ тонко-  
 стяхъ? Англикане (напримѣръ, только что упомя-  
 нутый гибралтарскій епископъ) и старокатолики  
 указываютъ и еще болѣе спеціальнѣй мотивъ для  
 уніи: наше общее раздѣленіе съ Римомъ. Полезно  
 намъ соединиться, чтобы общими силами бороться  
 съ Римомъ, который въ послѣднее время обнару-  
 живаетъ необычную энергію и который всегда съ  
 такимъ искусствомъ пользуется нашей междуусоб-  
 ной враждой. Доводъ, конечно, основательный, и  
 вполне убѣдительный, но онъ имѣетъ значимость  
 только въ томъ случаѣ, если при этомъ не забы-  
 ваются другіе, болѣе существенные и болѣе важ-  
 ные интересы церкви. Мы въ этомъ случаѣ пони-  
 маемъ ее только съ той стороны ея, по которой  
 она является обществомъ или учрежденіемъ, стоя-

щимъ на землѣ рядомъ съ другими обществами и учрежденіями. Для такого общества, конечно, многочисленность, внѣшняя сила и т. под. вопросъ очень важный, существенный,—особенно въ борьбѣ за существованіе. Для церкви же важнѣе не внѣшняя сила, а спасительность, потому что и Христосъ пришелъ не для основанія царства на землѣ, а для спасенія заблудшихъ овецъ. Спасительность же обуславливается тѣмъ, насколько церковь сохранитъ во всей чистотѣ ту жизнь Христову, которую ей благодати поручилъ самъ Христосъ. Можетъ ли церковь допустить въ свою среду другую жизнь, другое жизнепониманіе, которое хотя тоже хочетъ быть Христовымъ, но не таково? Это было бы отреченіемъ отъ себя, хотя бы эта небольшая уступка міру и духу времени принесла церкви неисчислимыя выгоды для ея собственно земного существованія, для борьбы съ врагами и т. под. Говоря это, я отчасти имѣю въ виду послѣднее движеніе въ русской богословской литературѣ въ пользу старокатоличества (которому вообще я готовъ сочувствовать), и въ частности имѣю въ виду тѣхъ представителей этого движенія, которые стараются соблазнить насъ къ уніи съ ними, выставляя разныя подобныя выгоды. Старокатолики, говорятъ они, лучшіе люди въ Европѣ, они всѣ ученѣйшіе богословы, старокатолическая община была бы несокрушимымъ передовымъ оплотомъ православія на западѣ, въ самой, такъ сказать, средѣ римскаго лагеря. Все это хорошо, но не въ этомъ суть дѣла. Цѣль Церкви не борьба съ Римомъ. Сказано: „ищите прежде царствія Божія, и прочее все приложится вамъ“. Только бы утвердиться въ этомъ царствіи, тогда не страшень и Римъ. Апостоль Іоаннъ Богословъ такъ опредѣляетъ характеръ христіанскаго единенія: „что мы любимъ дѣтей Божіихъ, узнаемъ изъ того, когда любимъ Бога и соблюдаемъ заповѣди Его“. (1-е Іоан. 5, 2). Не всякій миръ, слѣдовательно, жела-

теленъ, а только такой, ради котораго не приходится жертвовать Христомъ и Его ученіемъ. Самъ Христосъ говорить, что онъ принесъ на землю не миръ, но мечъ, огонь, а не слащавое и, въ сущности, неискреннее разсужденіе объ единеніи, когда на самомъ дѣлѣ, въ сердцѣ полного единенія нѣтъ. Вообще нужно сказать, что во всемъ этомъ, также какъ у консерваторовъ, земная польза данаго исповѣданія или общины, вообще интересъ конфессіональный, хотя и въ болѣе широкомъ смыслѣ, беретъ перевѣсъ надъ интересомъ христіанскимъ, надъ любовію истины.—Та же англиканская церковь можетъ, притомъ, быть живымъ примѣромъ и того, къ чему приведетъ такое искусственное соединеніе въ одномъ церковномъ тѣлѣ элементовъ несоединимыхъ. Пюзей былъ несомнѣнно истинный членъ англиканской церкви, равно какъ и лордъ Хэлифаксъ (поднимавшій вопросъ о соединеніи съ Римомъ), но такой же истинный и полноправный членъ и тотъ нелѣпый Кенситъ, который 10 лѣтъ назадъ поднималъ иконоборческіе скандалы въ англиканскихъ храмахъ (сбрасывалъ съ алтарей кресты и под.). Въ англійскихъ духовныхъ журналахъ часто можно встрѣтить нескончаемыя разсужденія о позволительности и даже обязательности почитанія святыхъ, о сохраненіи запасныхъ Даровъ для приобщенія больныхъ и пр., и въ то же время другіе журналы и писатели и проповѣдники задаются вопросомъ, позволительно ли даже крестъ ставить на церковномъ зданіи. И въ результатѣ оказывается, что связываетъ этихъ разномыслящихъ и разновѣрующихъ людей только одинъ эстэблишментъ, только государственная организація церкви, иначе говоря, лишь внѣшній гражданскій законъ, а не вѣра, не Христосъ. Поэтому то почтеннымъ и весьма ученымъ архіепископамъ и епископамъ англиканской церкви приходится теперь рѣшать вопросы о позволительности или нѣтъ воскуренія еиміама, возжиганія свѣ-

тильниковъ при Богослуженіи и пр., чѣмъ теперь и наши раскольники перестали интересоваться. Единеніе, слѣдовательно, только на бумагѣ, для виду, внутри же полное раздѣленіе и взаимная борьба, можетъ быть, еще большая, чѣмъ какая бы была при видимомъ формальномъ раздѣленіи разномыслящихъ. Поэтому-то такое единеніе и не удовлетворяетъ людей совсѣмъ искреннихъ: католичествующіе переходятъ въ католичество (Ньюманъ, Мэннингъ или американскій архидіаконъ Фей, пріѣзжавшій съ епископомъ Графтономъ въ Россію въ 1903 г.), а протестантствующіе—въ методизмъ и другія секты. Первое условіе церковнаго единенія есть искренность, а она возможна только тогда, когда люди откровенно и безъ недомолвокъ скажутъ, что въ инославномъ они видятъ неправильнаго, и какого исправленія требуютъ они отъ него, чтобы считать его своимъ дѣйствительнымъ братомъ во Христѣ.

Представленные примѣры неправильностей и уклоненій богословской мысли довольно опредѣленно указываютъ намъ тотъ путь, какой долженъ избрать православный мыслитель въ отношеніи инославія. Мы должны понять западныя исповѣданія и оцѣнить ихъ съ точки зрѣнія истинно-христіанскаго ученія. Говоря, что нужно понять ихъ, мы отчасти опредѣляемъ и самый методъ изслѣдованія. Если мы будемъ только указывать частичныя уклоненія этихъ исповѣданій отъ истины, будемъ на основаніи св. Писанія и преданія опровергать каждый пунктъ за пунктомъ ихъ вѣроученія, то мы западныхъ исповѣданій не поймемъ, а не понявши ихъ, никого въ ихъ ложности не убѣдимъ: всегда останется возможность предполагать въ нашихъ доказательствахъ незамѣтную уловку, а въ неудачѣ противника только временный недосмотръ или неопытность. Нужно обнаружить самый корень болѣзни, нужно понять западныя вѣроисповѣданія въ ихъ основномъ міровоззрѣніи,

выяснить ихъ жизнепониманіе, которое производитъ всѣ эти нездоровые симптомы, тогда частные пункты, пожалуй, не потребуютъ и опроверженія. Жизнь—такой предметъ, о которомъ можетъ судить всякій, у кого есть разумъ и совѣсть, есть неизвращенное нравственное сознаніе. Догматическихъ разсужденій кто-нибудь можетъ не понять, историческихъ свидѣтельствъ можно не знать, а жизнепониманіе у всякаго передъ глазами; стоитъ только сравнять его съ Христовымъ ученіемъ и ложность инославія доказана, равно какъ понято и происхожденіе всѣхъ его частныхъ уклоненій.

Если мы будемъ имѣть въ виду эту принципиальную сторону западнаго христіанства, тогда ислѣдованіе наше получить еще большій интересъ, Дѣло въ томъ, что католичество и протестантство, кромѣ того, что они являются извѣстными, внѣшнеопредѣленными исповѣданіями, существуютъ въ тоже время и въ качествѣ принциповъ жизни и мышленія (два эти принципа или только своеобразныя формы одного и того же, объ этомъ будемъ говорить послѣ), въ качествѣ принциповъ, которые, конечно, ни къ какому опредѣленному мѣсту или учрежденію не приурочены, и, слѣдовательно, могутъ дѣйствовать и, дѣйствительно, дѣйствуютъ не только въ западномъ обществѣ, но и у насъ. Напримѣръ, можно бы указать на Вл. С. Соловьева, какъ на характернаго и сознагельнаго выразителя католичествующаго мышленія; но я разумѣю католическій или протестантскій уклонъ воззрѣнія, выражающійся безсознательно, прикровенно. Этотъ послѣдній можно встрѣтить и въ православныхъ научныхъ трудахъ, и въ проповѣдяхъ и въ обычномъ житейскомъ жизнепониманіи. Конечно, много это зависитъ и отъ прямого вліянія запада на насъ черезъ литературу и черезъ непосредственныя сношенія. Но однимъ заимствованіемъ всего этого не объяснить. Основательнѣе видѣть въ этомъ отпрыски однородной почвы, т. е.

католичество и протестантство, стало быть, родственны человеческой душѣ въ извѣстномъ ея состояніи и на извѣстной ступени нравственнаго развитія. Поэтому-то и члены православной церкви и представители православной богословской науки могут иногда говорить и думать и писать по католически или по протестантски. Разница между Церковью и западными исповѣданіями въ этомъ отношеніи будетъ только та, что въ Церкви это нравственное состояніе и отсюда способъ воззрѣнія, хотя и свойственны многимъ и очень многимъ членамъ, однако не выражаютъ воззрѣнія собственно церковнаго, не пріемлются церковію и составляютъ лишь обычное несовершенство человеческое. На западѣ же это несовершенство человеческое поставлено краеугольнымъ камнемъ, признано за истину церковію и богословской наукой и, въ качествѣ догмата, въ свою очередь направляетъ жизнь членовъ западныхъ общинъ. Такимъ образомъ, произнося свое сужденіе о католичествѣ и протестантствѣ, какъ именно о способахъ мышленія и жизнепониманія, мы коснемся предметовъ и понятій можетъ быть очень близкихъ для насъ и достигнемъ можетъ быть и положительнаго вывода, въ смыслѣ выработки православнаго жизнепониманія и принциповъ православно-богословскаго мышленія.

*Архіепіскопъ Серій.*

*(Продолженіе будетъ).*

## Участіе русской церкви и духовенства въ событіяхъ Отечественной войны.

Година народнаго бѣдствія, связанная съ нашествіемъ на Русь Наполеона, не могла не отразиться и на внѣшнихъ судьбахъ церкви русской и ея служителей. Исторія сохранила намъ не мало славныхъ именъ среди представителей русскаго духовенства, которое въ знаменательный 1812 годъ честно выполнило свой долгъ предъ родиной. Въ настоящіе юбилейные дни намъ и хотѣлось бы хотя кратко вспомнить, въ чемъ выразилось участіе русской церкви и духовенства въ общемъ патріотическомъ подъемѣ русскаго народнаго духа въ достопамятную эпоху Отечественной войны.

Начало 19-го вѣка въ исторіи русской церкви характеризуется стремленіемъ къ реформированію нѣкоторыхъ сторонъ церковной жизни. Во главѣ высшаго управленія становятся такія личности, какъ митрополиты Амвросій Подобѣдовъ и Платонъ Левшинъ, оберъ-прокуроръ Св. Синода кн. Голицынъ. На арену церковно-общественной дѣятельности выступаютъ такіе іерархи, какъ Теофілактъ Русановъ, Евгеній Болховитиновъ, Анастасій Братановскій и др. На первый планъ выдвигаются вопросы о реформѣ духовной школы и матеріальномъ обезпеченіи духовенства. Для насъ эти реформы имѣютъ особенный интересъ, такъ какъ прежде всего въ связи съ ними стоитъ фактъ участія духовнаго вѣдомства въ событіяхъ Отечественной войны. Первоначальный проектъ реформы дух. уч. заведеній поручено было разработать Преосвященнымъ Евгенію и Анастасію; первый

разработалъ учебно-административную часть ея, а второй—экономическую. Въ 1807 г. въ цѣляхъ окончательнаго завершенія реформы образованъ былъ комитетъ объ усовершенствованіи дух. училищъ. Въ составъ этого комитета вошли епископъ Калужскій Теофілактъ Русановъ, оберъ-священникъ войскового духовенства Іоаннъ Державинъ, царскій духовникъ протопресвитеръ Сергій Краснопѣвковъ, оберъ-прокуроръ Св. Синода кн. Голицынъ и статсъ-секретарь М. М. Сперанскій. Работы комитета закончены были къ 1808 году; плодомъ этихъ работъ были во 1-хъ новая организація всего духовнаго образованія въ Россіи и во 2-хъ изысканіе для духовнаго вѣдомства новаго громаднаго капитала. Во главѣ духовно-учебныхъ заведеній поставлена была Коммиссія духовныхъ училищъ; какъ центральное учрежденіе при Св. Синодѣ, вѣдавшее дѣлами всѣхъ духовно-учебныхъ заведеній; органами коммиссіи на мѣстахъ были Духовныя Академіи; въ цѣляхъ болѣе удобнаго надзора за духовно-учебными заведеніями со стороны академическихъ конференцій, всѣ русскія епархіи раздѣлены были на округа по числу академій. Въ свою очередь семинаріи должны были имѣть ближайшій надзоръ за уѣздными училищами, а эти послѣднія за приходскими. Установлена была такимъ образомъ извѣстная градація духовно-учебныхъ заведеній, представлявшихъ собою по смыслу проэкта цѣлую стройную систему, основанную на взаимномъ подчиненіи. Ближайшее попеченіе надъ духовно-учебными заведеніями попрежнему было оставлено въ рукахъ епархіальныхъ архіереевъ.

Другая идея проэкта выразилась въ составленіи особаго капитала, который предназначался не только на содержаніе духовно-учебныхъ заведеній, но и на обезпеченіе всего духовенства опредѣленнымъ жалованьемъ. Планы комитета въ этомъ отношеніи были очень широки и должны были дѣй-

ствительно отразиться благотворительными послѣдствіями на благосостояніи всѣхъ служителей алтаря. Новый капиталъ, по мысли комитета, долженъ былъ составиться безъ особеннаго отягощенія государства и народа. Въ основу его были положены слѣдующіе источники: 1) экономическія суммы всѣхъ церквей до 5600000 р. ассигнаціями, которыя рѣшено было положить въ банкъ для приращенія. 2) Ежегодный свѣчной доходъ церквей до 3,000.000 р., также назначенный къ приращенію путемъ помѣщенія въ банкъ. 3) Ежегодное въ теченіе 6-ти лѣтъ пособіе отъ казны въ 1,353,000 р. Въ теченіе 6-ти лѣтъ всѣ эти суммы съ приращеніемъ процентовъ за исключеніемъ расходовъ по преобразованію академическихъ учебныхъ округовъ, по мысли комитета, должны были составить капиталъ въ 24,949,000 р., что составило бы годового дохода 1,247,450 р. и вмѣстѣ съ ежегоднымъ свѣчнымъ доходомъ получалась бы ежегодно сумма въ 4,247,450 р. Со временемъ комитетъ путемъ сбереженій и пособій отъ казны надѣялся довести эту сумму до 8½ милліоновъ, что было бы вполне достаточно какъ на содержаніе духовно-учебныхъ заведеній, такъ и на обезпеченіе опредѣленнымъ содержаніемъ церковныхъ причтовъ, считая отъ 300 до 1000 р. на каждый, каковая сумма по тогдашнему времени была вполне достаточной.

Въ такомъ положеніи дѣла и намѣренія комитета, а вмѣстѣ и всего духовнаго вѣдомства во главѣ съ Св. Синодомъ засталъ памятный 1812 г. Общій подъемъ патріотическихъ чувствъ, выразившійся, между прочимъ, въ огромныхъ пожертвованіяхъ отъ разныхъ сословій на нужды войны, не могъ не коснуться и духовнаго сословія. Архіереи и монастыри жертвовали на спасеніе отечества свои многолѣтнія сбереженія. Св. Синодъ изъ вновь образованнаго капитала пожертвовалъ на нужды войны 1½ м. рублей. А затѣмъ, когда непріятель былъ изгнанъ изъ предѣловъ земли русской, Синодъ снова

удѣлили изъ того же капитала на удовлетвореніе неотложныхъ нуждъ, порожденныхъ бѣдствіями войны, еще  $3\frac{1}{2}$  мил. Естественно, что при такихъ совершенно непредвидѣнныхъ и при томъ огромныхъ расходахъ первоначальныя предположенія комитета не могли осуществиться. Черезъ 6 лѣтъ т. е. къ 1815-му году капиталъ, вмѣсто предполагаемыхъ 24 милл., едва достигалъ 15. Трудно было рассчитывать и на пособіе отъ казны, такъ какъ бѣдствія непріятельскаго нашествія и здѣсь потребовали необычайнаго напряженія платежныхъ силъ. Въ виду этого Коммиссія отказалась и отъ ежегоднаго казеннаго пособія на образованіе своего капитала. Въ результатѣ всего этого мысль объ обезпеченіи духовенства опредѣленнымъ содержаніемъ такъ и не была осуществлена, а образовавшійся капиталъ подъ именемъ учебнаго, былъ предназначенъ на содержаніе лишь духовно-учебныхъ заведеній. Духовенство, такимъ образомъ, въ эгомъ дѣлѣ принесло на алтарь Отечества свѣтлую мечту—улучшеніе своего матеріальнаго благосостоянія. Мечта эта, казалось, уже была близка къ осуществленію, но послѣ памятнаго 1812 года не получила своего осуществленія и до настоящаго времени.

Пришедши на помощь отечеству своими матеріальными средствами, Св. Синодъ рѣшилъ оказать и нравственную поддержку русскому воинству и всѣмъ вообще сынамъ родины, подвергшейся бѣдствіямъ вражскаго нашествія. Въ этихъ цѣляхъ, вслѣдъ за извѣстнымъ манифестомъ Государя о началѣ войны, Св. Синодъ разослалъ по Епархіямъ слѣдующее воззваніе: „По благодати, дару и власти, даннымъ намъ отъ Бога и Господа нашего Іисуса Христа, Его великимъ и сильнымъ именемъ зываемъ ко всѣмъ благовѣрнымъ чадамъ Россійской церкви. Съ того времени, какъ ослѣпленный мечтою вольности народъ французскій ниспровергнулъ престолъ единодержавія и алтари христіан-

скіе, мстящая рука Господня видимымъ образомъ тяготѣла сперва надъ нимъ, а потомъ черезъ него и вмѣстѣ съ нимъ надъ тѣми народами, которые наиболѣе отступленію его послѣдовали. За ужасами безначалія слѣдовали ужасы угнетенія. Одна брань рождала другую и самый миръ не приносилъ покоя. Богомъ спасаемая церковь и держава Россійская доселѣ была, по большей части, сострадающей зрительницей чуждыхъ бѣдствій какъ бы для того, чтобы тѣмъ болѣе утвердилась въ упованіи на Промыслъ и тѣмъ съ большимъ единомудріемъ приготовилась встрѣтить годину искушенія. Нынѣ эта година искушенія, касается насъ, Россіяне. Властолюбивый, ненасытимый, не хранящій клятвъ, не уважающій алтарей врагъ, дыша столь же ядовитою лестію, сколько лютою злобой, покушается на нашу свободу, угрожаетъ домамъ нашимъ и на благолѣпіе храмовъ Божіихъ еще издалеча простираетъ хищную руку. Сего ради взываемъ къ вамъ, дача церкви и отечества. Примите оружіе и щитъ, да сохраните вѣрность и охраните вѣру отцовъ вашихъ. Приносите съ благодареніемъ отечеству тѣ блага, которыми отечеству обязаны. Не щадите временнаго живота вашего для покоя церкви, пекущейся о вашемъ вѣчномъ животѣ и покоѣ. Помяните дни древняго Израиля и дѣла предковъ нашихъ, которые о имени Божіемъ съ дерзновеніемъ повергались въ опасности и выходили изъ нихъ со славою. Взываемъ къ Вамъ, мужи именитые, стяжавшіе власть или право на особенное вниманіе своихъ соотечественниковъ; предшествуйте примѣромъ вашего мужества и благородной ревности тѣмъ, которыхъ очи обращены на васъ. Да воздвигнетъ изъ васъ Господь новыхъ Навиновъ, одолѣвающихъ наглость Амалика, новыхъ Судей, спасающихъ Израиля, новыхъ Маккавеевъ, огорчающихъ цари многи и возвеселяющихъ Іакова въ дѣлахъ своихъ. Наипаче же взываемъ къ вамъ, пастыри и служители алтаря. Яко

же Моисей во весь день брани съ Амаликомъ не восхотѣлъ опустить рукъ, воздѣянныхъ къ Богу, утвердите и вы руки ваши къ молитвѣ дотоле, доколе не оскудѣютъ мышцы борющихся съ нами. Внушайте сынамъ силы упованіе на Господа силь. Вооружите словомъ истины простыя души, открытыя нападеніямъ коварства. Всѣхъ научайте словомъ и дѣломъ не дорожить никакою собственностью, кромѣ вѣры и отечества. И если кто изъ сыновъ Левитскихъ, еще не опредѣлившихся къ служенію, возревнуетъ ревностію брани, благословляется на сей подвигъ отъ самой церкви. Всѣмъ же и каждому о имени Господа нашего заповѣдуемъ и всѣхъ умоляемъ блюстися всякаго неблагочестія, своеволія и буихъ шатаній, предъ очами нашими привлечшихъ гнѣвъ Божій на языки; пребывать въ послушаніи законной, отъ Бога поставленной власти, соблюдать безкорыстіе, братолубіе, единомудріе и тѣмъ оправдать желанія и чаянія зывающаго къ намъ, вѣрноподаннымъ своимъ, Богомъ помазаннаго Монарха Александра. Церковь, увѣренная въ неправедныхъ и не христіюбивыхъ намѣреніяхъ врага, не престанетъ отъ всея кротости своя вопіять ко Господу о вѣнцахъ побѣдныхъ для доблестныхъ подвижниковъ и о благахъ нетлѣнныхъ для тѣхъ, которые душу свою положатъ за братію свою. Да будетъ, какъ было всегда, и утвержденіемъ, и воинственнымъ знаменемъ россиянь сіе пророческое слово: „о Бозѣ спасеніе и слава“. <sup>1)</sup>

Но однимъ этимъ воззваніемъ Св. Синодъ не ограничился. Принимая во вниманіе исконную религіозность русскаго народа, который во всѣхъ постигавшихъ его бѣдствіяхъ привыкъ возлагать главную свою надежду на заступленіе Всевышняго, Св. Синодъ составилъ и разослалъ по церквамъ

1) Михайловскій-Данилевскій. Описаніе Отечественной войны. ч. II. стр. 3—4.

для чтенія при богослуженіи особую молитву объ избавленіи отъ постигшаго землю русскую бѣдствія. Молитва эта была составлена въ слѣдующихъ выраженіяхъ: „Господи, Боже силъ, Боже спасенія нашего. Призри нынѣ въ милости и щедротахъ на смиренныя люди Твоя и челоуѣколюбиво услыши и пощади и помилуй насъ. Се врагъ; смущающій землю твою и хотяй положити вселенную всю пусту, возста на ны; се людіе беззаконніи собиращася, еже погубити достояніе Твое, разорити честный Іерусалимъ Твой, возлюбленную Твою Россію; осквернитъ храмы Твои, раскопаетъ алтари и поругатися святынѣ нашей. Доколѣ, Господи, доколѣ грѣшницы восхваляться? Доколѣ употребляти имать законопреступный власть? Владыко Господи, услыши насъ, молящихся Тебѣ; укрѣпи силою Твоею Благочестивѣйшаго Самодержавнѣйшаго Великаго Государя Нашего императора Александра Павловича, помяни правду его и кротость, воздаждь ему по благоусти Его, ею же хранить ны, Твой возлюбленный Израиль. Благослови его совѣты начинанія и дѣла. Утверди Всемогущею Твоею десницею царство его и подаждь ему побѣду на врага, яко же Моисею на Амалика, Гедеону на Мадіама и Давиду на Голіафа. Сохрани воинство его; положи лукъ мѣдянь во имя Твое ополчившихся и препояши ихъ силою на брань. Пріими оружіе и щитъ и возстани на помощь нашу: да постыдятся и посрамятся мыслящіи намъ злая, да будутъ передъ лицомъ вѣрнаго Ти воинства, яко прахъ предъ лицомъ вѣтра, и ангель Твой сильный да будетъ оскорбляяй и погоняяй ихъ; да падутъ подъ ногами рабовъ Твоихъ и въ попруаніе воемъ нашимъ да будутъ. Господи, не изнеможетъ у Тебѣ спасати во многихъ и въ малыхъ: Ты еси Богъ, да не превозможетъ противу Тебе челоуѣкъ. Боже отецъ нашихъ! Помяни щедроты Твоя и милости, яже отъ вѣка суть; не отвержи насъ отъ лица Твоею, ниже возгнушайся недостойнствомъ

нашимъ, но по велицѣй милости Твоей и по множеству щедротъ Твоихъ презри беззаконія и грѣхи наша. Сердце чисто созижди въ насъ, укрѣпи вѣрою въ Тя, утверди надеждою, одуши истинною другъ ко другу любовію, вооружи единоплеменъ на праведное защищеніе одержанія, еже далъ еси намъ и отцамъ нашимъ, да не вознесется желзъ нечестивыхъ на жребій посвященныхъ. Господи Боже нашъ, въ Него же вѣруемъ и на Него же уповаемъ, не посрами насъ отъ чаянія милости Твоея и сотвори знаменіе во благо; яко да видятъ ненавидящіи насъ и православную вѣру нашу и посрамятся и погибнуть: и да увидятъ вся страны, яко имя Твое Господь и мы людіе Твои. Яви намъ, Господи, нынѣ милость твою и Спасеніе Твое даждь намъ; воззвавши сердце рабовъ Твоихъ о милости Твоей, порази враги наша и сокруши ихъ подъ ноги вѣрныхъ Твоихъ вскорѣ. Ты бо еси заступленіе, помощь и побѣда уповающихъ на Тя, и Тебѣ славу возсылаемъ, Отцу и Сыну и Св. Духу, нынѣ и присно и во вѣки вѣковъ<sup>2)</sup>). Молитва эта, по мысли Св. Синода, должна была возбуждать въ вѣрныхъ сынахъ Россіи надежду на помощь Божію и такимъ образомъ сообщить имъ бодрость и силу въ перенесеніи народнаго бѣдствія.

Такъ реагировало на событія отечественной войны верховное Управление Русской церкви. Бѣдствія отечества не могли быть чужды и церкви и она откликнулась на эти бѣдствія, какъ то и подобало ея высокому призванію.

Какъ же отнеслось къ событіямъ етечественной войны русское духовенство? Отозвалось ли оно на призывъ своего государя и его желаніе видѣть въ каждомъ духовномъ Палицына? Было ли захвачено общимъ потокомъ патріотическаго

<sup>2)</sup> Б. Глинскій. Торжество Россіи въ борьбѣ съ Наполеономъ. Историческ. Вѣстникъ. 1912 г. августъ.

одушевленія. Даже разсуждая чисто теоретически, нужно сказать, что ни одинъ истинный сынъ своей родины не могъ быть совершенно равнодушнымъ къ постигшему ее бѣдствію; не могло быть равнодушнымъ и русское духовенство. Безпристрастная исторія говоритъ намъ, что и лица духовныя были охвачены общимъ одушевленіемъ и принесли на алтарь отечества въ памятный 1812 годъ и свою посильную лепту. Важное значеніе въ данномъ случаѣ имѣло и вышеупомянутое воззваніе Св. Синода, подъ вліяніемъ котораго общее одушевленіе, какимъ было охвачено все русское общество, проникло и въ среду духовнаго сословія.

Своимъ участіемъ въ событіяхъ отечественной войны русское духовенство вполне оправдало тѣ надежды какія возлагалъ на него въ началѣ войны императоръ Александръ I. Онъ прекрасно понималъ душу русскаго народа, его исконную религіозность, его уваженіе къ представителямъ церкви и вполне полагался на нихъ въ томъ убѣжденіи, что проповѣдное слово пастырей всего болѣе можетъ поднять въ народѣ духъ патріотизма, который такъ былъ необходимъ для отраженія непріятеля. Мысль эту императоръ выразилъ въ своемъ письмѣ къ Смоленскому Епископу Иринею еще въ то время, когда полчища Наполеона двигались отъ Вильны по направленію къ Смоленску. „Узнавъ, что нѣкоторые поселяне и жители, говорится въ этомъ письмѣ, оставляя поля и работы свои, бѣгутъ отъ малочисленныхъ непріятельскихъ разбѣдовъ, появляющихся еще въ далекомъ разстояніи отъ Смоленска, полагаемъ мы на вашъ пастырскій долгъ внушеніями и увѣщаніями своими ободрить ихъ и не токмо отвращать отъ страха и побѣга, но напротивъ убѣждать, какъ того требуетъ долгъ и вѣра христіанская, чтобы они, совокупясь вмѣстѣ старались вооружиться, чѣмъ только могутъ, дабы, не давая никакого пристанища врагамъ, вездѣ и повсюду истребляли ихъ и вмѣсто робости

наносили имъ великій вредъ и ужасъ“<sup>3)</sup>. И духовенство русское не осталось равнодушнымъ къ призыву свего Монарха Несомнѣнная заслуга священнослужителей въ данномъ случаѣ выразилась прежде всего въ томъ, что въ своихъ проповѣдяхъ и увѣщаніяхъ пасомымъ они старались вызвать въ нихъ не только патріотическое, но и религіозное одушевленіе. Войну съ Наполеономъ и съ его „двадцатью языками“ духовенство старалось выставить въ глазахъ народа не только какъ политическую борьбу, но въ же время и какъ борьбу религіозную, какъ единоборство святорусской вѣры православной съ западными религіозными заблужденіями. А когда „великая армія“ Наполеона начала безчинствовать въ первопрестольной столицѣ, допуская по отношенію съ московскимъ святынямъ неслыханное и возмутительное конщунство, духовенство еще съ большей энергіей и настойчивостью стало проводить свою мысль, призывая народъ русскій стать съ оружіемъ въ рукахъ на защиту попранной святыни; а извѣстно какимъ могучимъ двигателемъ во взаимной борьбѣ является оскорбленное религіозное чувство, особенно у такого издревле преданнаго своей отечественной религіи народа, какимъ всегда былъ народъ русскій. И дѣйствительно такое одушевленное и энергичное противодѣйствіе врагу, какое проявилъ въ эпоху отечественной войны весь народъ, грудью ставшій на защиту родины, въ значительной мѣрѣ обусловливается тѣмъ, что къ идеѣ патріотической здѣсь присоединилась и идея религіозная; а въ этомъ послѣднемъ обстоятельствѣ русское духовенство сыграло не послѣднюю роль. Въ этомъ его несомнѣнная историческая заслуга предъ Отечествомъ.

<sup>3)</sup> Русскій Архивъ 1875 г. кн. II. стр. 295. см. у Надлера Императоръ Александръ I и идея священнаго союза т. I, стр. 136—37.

Однако говоря о такомъ чисто идейномъ участіи русскаго духовенства въ достопамятныхъ событіяхъ Отечественной войны, нельзя обойти молчаніемъ и непосредственнаго въ ней участія представителей русской церкви. Всѣ они—и архипастыри, и пастыри особенно тѣхъ мѣстъ Россіи, въ районѣ которыхъ главнымъ образомъ сосредоточивался театръ военныхъ дѣйствій, по требованію обстоятельствъ принимали живое участіе въ патріотической дѣятельности русскаго общества, а нѣкоторые запечатлѣли имена свои на скрижаляхъ исторіи, какъ имена героевъ мощнаго русскаго духа.

П. Масловъ.

(Продолженіе будетъ).

---

## ИЗЪ ПАСТЫРСКАГО ДНЕВНИКА.

Читалъ (да и читаю и всегда буду читать) „Моя жизнь во Христѣ“ о. І. Кронштадтскаго. Какія дивныя строки, какія свѣтлыя и освящающія мысли! Какъ чиста и свята, какъ велика, не похожа на наши смрадные, мелкія, ничтожныя душонокки, была душа, изъ которой вылились эти чудныя, святыя, возвышенныя и возвышающія мысли! Когда читаешь эту святую книгу, то всѣмъ своимъ существомъ трепещешь,—чувствуешь, что эти слова *вылились* изъ души сами, они пережиты, пережиты, пережиты. Чувствуешь, что самъ то ты, читающій, слишкомъ далекъ отъ этихъ возвышенныхъ чувствованій. Не такъ настроенъ... И слеза покаянія, и молитвенная слеза и благодарственная слеза часто, часто набѣгаютъ при чтеніи этой книги. А вѣдь я только нынѣшнимъ лѣтомъ, да и то благодаря о. Р. узналъ *что такое* эта книга. Да и вообще, что мы читаемъ? „Ниву“, „Родину“ съ ея порнографическими „тайнами вѣнцесцедевъ“, Горь-

кихъ, Арцыбашевыхъ и прочихъ освободителей нашихъ отъ совѣсти, отъ религіи, отъ всего высокаго и святого. Ядъ ежедневныхъ газетъ, ядъ современной гнилой литературы незамѣтно вливается въ наши души, незамѣтно растлѣваетъ насъ самихъ, наши семьи—женъ и дѣтей. Вѣдь не рѣдкость встрѣтить (скажу горькую правду) у современныхъ батюшекъ „Пробужденіе“, журналъ, выписанный для матушки... Да и для дѣтей трудно выписать что нибудь подходящее. Есть такіе „дѣтскіе“ журналы, гдѣ за цѣлый годъ вы не прочтете ни одной строчечки о Богѣ, о совѣсти, а если и прочтете, то въ какомъ то легкомысленномъ, кощунственномъ тонѣ.. И вотъ эта то литература постепенно разрушаетъ нашу вѣру, наполняетъ нашу душу сомнѣніемъ. И гаснетъ, понемногу, но непрерывно гаснетъ свѣтильникъ вѣры въ пастыряхъ, а разъ въ пастырѣ гаснетъ вѣра, то гаснетъ и его дѣятельность, онъ превращается въ наемника, вынужденнаго требоисправителя...

Какъ рѣдко мы читаемъ хорошую литературу, а еще рѣже свою, духовную. Многіе изъ насъ выписываютъ разныя свѣтскія изданія, до „Вѣстника знанія“ включительно, но немногіе выписываютъ духовные журналы. Даже оффиціальныя „Церковныя и Епархіальныя Вѣдомости“ лежатъ неразрѣзанными за цѣлые годы, исключая отдѣла о назначеніяхъ и перемѣщеніяхъ.

Откуда же у насъ возьметса горѣніе духа, ревность по Богѣ и о спасеніи своемъ и паствы своей? Не отъ чтенія ли того за рѣдкимъ исключеніемъ гнилья, которое въ изящныхъ переплетахъ и обложкахъ подносятъ современные писатели? Когда же мы станемъ „добрѣ“, когда станемъ любить свое дѣло? Дорогое, святое, величайшее дѣло? Когда станемъ интересоваться и читать *и свою* литературу?

Странно: всякій врачъ обязательно выписываетъ медицинскій журналъ, коммерсантъ—коммер-

ческую газету, добросовѣстный учитель—что нибудь по педагогикѣ, а мы, какъ свернули учебники по богословію послѣ экзаменовъ, такъ уже и не читаемъ больше ни одной строки по богословскимъ и вообще церковнымъ вопросамъ, намъ объ этомъ „скучно“ читать.

Отсюда—отсутствие „живого слова“ съ церковной кафедрой. Большинство читаетъ печатныя проповѣди, предварительно даже не просмотрѣвъ ихъ не приспособивъ, хоть нѣсколько къ потребностямъ своей паствы. И получается такое явленіе: едва только проповѣдникъ на кафедре, „Во имя Отца, и Сына, и Святаго Духа. Въ нынѣ чтенномъ евангеліи (вѣдь такъ начинается большинство печатныхъ проповѣдей)...“, какъ молящіяся, поспѣшно перекрестившись, толпою уходятъ изъ храма.

Однажды я спросилъ у прихожанъ одного усерднаго къ проповѣди іерея, который читалъ свои проповѣди непременно по книжкѣ: „а что, какъ вашъ новый батюшка?“ „Да очень хорошъ: и служить громко, ясно, и за требы никогда не спрашиваетъ цѣны, и ласковый, одна только бѣда—*чисто замучилъ насъ проповѣдями*. Читаетъ и послѣ утрени, и на обѣднѣ и на вечернѣ. Да какъ начнетъ читать—и спать захочется“. Вотъ что получается отъ такой проповѣди: спать хочется. А лучше бы нѣсколько словъ, да своихъ, пережитыхъ, перечувствованныхъ.

Господи, пошли росу благодати Твоя въ сердца наши!

---

Почему мы такъ нерадивы въ дѣлѣ своего спасенія? Живемъ, пьемъ, ѣдимъ, къ чему то лучшему стремимся, а о душѣ—молчокъ. Сегодня послужимъ себѣ, а завтра Богу, думаемъ мы. И вотъ идетъ одно завтра за другимъ, ближе и ближе часъ смертный, короче и короче жизнь, а мы все—завтра, завтра... А не подумаемъ того, что завтра, можетъ

быть, наше тѣло будетъ въ гробу, а душа на судѣ Божіемъ? Кто тогда заступитъ, кто защититъ, кто спасетъ? Вѣдь мы сами себѣ приготовили осужденіе и отъ лица Божія отчужденіе. Думаемъ—молоды мы, а если не молоды, то здоровы, сильны, крѣпки, думаемъ и конца не будетъ нашей земной жизни, будетъ время и покаяться... А между тѣмъ—жизнь наша какъ цвѣтокъ полевой—сегодня свѣжъ, красивъ, а завтра завяль, засохъ.

Будемъ же дѣлать сегодня, пока день, пойдѣмъ къ Богу, ко Христу, зовущему насъ, пойдѣмъ *сегодня*, сегодня, а не завтра.

День прошелъ. Что сдѣлано за день для вѣчности? Ничего, и о, если бы *только* ничего.—нѣтъ сдѣлано, да только зло, зло... Душа моя! Приблизилась ли ты къ Богу за сегодняшній день, или отошла еще дальше отъ Него? Не истощай долготерпѣнія Божія. Господь милостивъ, но Онъ и правосуденъ. Онъ „коемуждо воздастъ по дѣламъ его“. По дѣламъ... Добрымъ—доброе, а злымъ злое. Кто шелъ къ Нему подобно раскаявшемуся блудному сыну, Онъ вышелъ къ нему навстрѣчу. Пойдемъ же къ Богу, ко Христу сегодня.

Іерей Божій! Пастырь и водитель ко спасенію стада словеснаго, ввѣреннаго тебѣ Пастыреначальникомъ! Что ты *сегодня* сдѣлалъ для блага и спасенія своей паствы? „*Завтра*“ сдѣлаешь? Но увѣренъ ли ты, что завтра ты будешь живъ, крѣпокъ и здоровъ, какъ сегодня? А вотъ это сегодня, драгоценное сегодня уже ушло, ушло безъ возврата...

Возстанемъ же! Господи, благослови!

*Пастырь.*

---

## Отрадная вѣсть о жизни православія въ Японіи.

(Изъ письма начальника миссіи епископа Сергія къ епископу Андронику).

Возлюбленный и дорогой Владыка. Спасибо Вамъ за Ваше доброе письмо. Какъ бы въ отвѣтъ на него, сообщу вамъ вкратцѣ, какъ я налаживаю здѣсь жизнь миссійскую. Прежде всего: съ 1 сентября ст. ст. я распорядился начать ежедневныя служенія всенощныхъ и литургій въ миссіи. Служить весь составъ тоокейскихъ іереевъ, не исключая и Коодзимади. Несутъ дневную череду и служатъ радуясь, а не воздыхающе. Слава Богу! Вечеромъ съ 6 часовъ, утромъ съ 6 час. Придѣлы—попеременно. Поютъ—недѣлю воспитанники семинаріи, недѣлю воспитанницы училища, по классамъ. Чередному классу быть въ церкви обязательно и пѣть. Поютъ съ удовольствіемъ, особенно малыши. И даже соревнуютъ: кто лучше споетъ. Итакъ постоянная служба въ миссіи налажена. А предъ Покровомъ устроилъ и „Проповѣдническій залъ“. Воспользовался для этого нижнимъ этажемъ библиотеки. Стѣны подбѣлилъ. Устроилъ эстраду. Провелъ электричество (12 лампочекъ). Получилось помѣщеніе роскошное... 23 сент. послѣ литургіи освятилъ его, отправившись туда съ крестнымъ ходомъ. И вотъ съ 23 сент. ст. ст. закипѣла тамъ работа. Всякій день тамъ духовныя собранія для мужчинъ, для женщинъ, для всѣхъ христіанъ, воспитательныя, по изученію Св. Писанія, съ волшебнымъ фонаремъ, спѣвки всѣхъ христіанъ. Принимаютъ участіе въ работѣ всѣ тоокійскіе іереи, катихизаторы, учителя семинаріи. Для миссійскихъ сосѣдей залъ сталъ мѣстомъ, гдѣ они проводятъ вечера; и вообще слушатели и изъ христіанъ, и изъ язычниковъ всегда есть. Опять: Богу слава! По крайней мѣрѣ, своимъ примѣромъ не будемъ распространять дремоты въ провинціи... Съ начала учебнаго года потребовалъ, чтобы всѣ ученики

и ученицы знали день своего Ангела и свято проводили его. То же самое іереи обѣщались внушать христіанамъ. Списки школьныхъ именинниковъ и именинницъ составлены. И вотъ: съ вечера именинники исповѣдуются, въ день Ангела приобщаются Св. Таинъ и послѣ литургіи слушаютъ молебенъ своему святому.

Дорогой Владыко! Съ радостью долженъ повѣдать, что сіе новшество весьма всѣмъ понравилось. И знаете ли, что особенно всѣхъ трогаетъ? На молебнѣ стоятъ съ наклоненными головами подъ св. евангеліемъ во время чтенія его. Впервые увидѣли сей обычай и дѣтски ему обрадовались... 17 сент. причащалось именинницъ: 9 изъ школы и 6 христіанокъ. Для начала хорошо... Я радуюсь весьма: незамѣтно, но войдетъ въ представленіе моихъ христіанъ мысль о взаимной связи святыхъ и насъ живущихъ. И утвердится въ сердцахъ потребность молить ихъ высокой помощи, мощнаго предстательства. Но тропари—пока по Миней общей. Въ соборѣ на горнихъ мѣстахъ водружены большія висячія лампы; предъ Тайной Вечерей—большая лампада въ 3 стаканчика. Лампады предъ иконами у жертвенниковъ и надъ царскими вратами придѣловъ. Всѣ красныя. И опять, Владыко дорогой, съ какимъ восхищеніемъ всѣ увидѣли сіи лампы! Стоятъ послѣ всенощной. Смотрятъ на красноватый полусвѣтъ у Тайной Вечери... „Соо десь, не!“ (Вотъ что! какъ хорошо!),— слышно. И предовольны. Какое то особое чувство испытываешь молясь при лампадахъ,—это они заявляютъ... Въ семинаріи и утромъ и вечеромъ на молитвахъ бываетъ о. Мій. Молитвы начинаются возгласомъ, кончаются отпустомъ. Утромъ прочитывается глава изъ Евангелія, вечеромъ изъ посланій апостольскихъ. Мало понятное кратко толкуется.. Ежемѣсячно собираю я іереевъ съ катихизаторами Тоокео, и часа по четыре обсуждаемъ съ ними — что есть и что должно быть. Польза

отъ сихъ собраній осязательна уже.. Мнѣ во что бы то ни стало хочется устроить два хора, человекъ по 100, изъ христіанъ. Пѣть должны юноши и дѣвы, дѣти, молодые мужи и жены (стариковъ трудно, да и поздно уже учить пѣнію). Пѣть на 4 голоса. По четвергамъ будутъ устраиваться спѣвки для сихъ хоровъ.

А цѣль моя ясна: кто запишется въ хоръ,—непремѣнно придетъ въ церковь; кто запоетъ, активно приметъ участіе въ службѣ, тотъ заинтересуется службой. Молчу уже о томъ, какъ торжественно 2 школы и 2 хора одной силой спѣли бы на Рождествѣ: „Има Сеосиндзе“ (Дѣва днесь), Вѣрую, Отче и т. п.. Вѣдь это была бы сила голоса и вѣры 300 человекъ. Удастся ли мнѣ достигнуть сего. А дѣло начато... Нужно еще научить подавать просфоры. Молиться за умершихъ японцы любятъ. Но ихъ научили лишь панихидамъ. А силы молитвы за умершихъ въ связи съ безкровной Жертвой они пока мало восчувствовали. А потому и просфоръ не подаютъ, и къ литургіи покойниковъ не приносятъ. Да и свѣчи ставить ихъ научу... Да многому ихъ можно поучить.. И поучу. И не столько словами, сколько дѣломъ, примѣромъ. Паломничество въ Уссурійскій монастырь будетъ однимъ изъ сильнѣйшихъ для сего средствъ. Я объ немъ давно думаю. И кто знаетъ, не поможетъ ли Господь осуществить его лѣтомъ 1913 года... Но... будетъ. И такъ уже замучилъ васъ своимъ долгимъ письмомъ... Сколько то собрано въ Россіи денегъ на церковь въ Хакодате? Полагаю, будетъ возможно начать постройку съ весны. Вѣдь уже собралось до 20,000. А я строить „исигаки“ (каменную ограду) за 10,000 не буду, Конечно, такой заборъ красивъ. Но и только. За 20,000 построимъ: церковь, домъ іерея, домъ катихизатора, домъ учителя пѣнія домъ для собранія христіанъ со столовой. На дняхъ съѣзжу въ Хакодате. Повижусь съ христіанами. И распланируемъ предварительно

гдѣ и что. Моя мысль: церковь въ срединѣ, 4 дома по угламъ, съ садомъ при каждомъ. Такъ безопасно на случай пожара... И необходимо, настоятельно необходимо какъ можно скорѣе воздвигнуть храмъ надъ могилой владыки Николая. Уже имѣю 3121 енъ 78 сенъ. И еще Богъ пошлетъ. Особенно, если къ сему призоветъ Св. Синодъ, какъ сіе обѣщаль владыка Финляндскій Сергій...

Простите пока, незабвенный Владыко. Не разлюбите насъ, и помогите нашему св. дѣлу и словомъ и дѣломъ. Я бодръ духомъ, и здравъ тѣломъ. Хочу работать, и именно здѣсь. Больше: только здѣсь...

Любящій васъ горячо епископъ Сергій.

— — —

Итакъ, съ Божіею помощію, можно считать исполненнымъ завѣщаніе мнѣ покойнаго апостола Японіи, архіепископа Николая, о сборѣ пожертвованій на храмъ въ г. Хакодате. Необходимыя на то средства теперь Богъ послалъ. Дерзаю принести глубокую благодарность и призвать Божіе благословеніе всѣмъ, кто откликнулся на мои о семъ воззванія, кто благоволилъ принести свои лепты на построеніе храма въ г. Хакодате, откуда началась православная вѣра въ Японіи проповѣдію покойнаго Владыки Николая.

Теперь же, какъ видимъ изъ даннаго письма, необходимо построить храмъ—памятникъ надъ могилой сего апостола Японіи. Св. Синодъ уже обратился отъ 4 окт. с. г. ко всѣмъ „чадамъ церкви православной съ приглашеніемъ принять участіе посильными пожертвованіями въ исполненіи долга уваженія къ архіепископу Николаю построеніемъ храма—памятника на его могилѣ“,

Да откликнутся всѣ вѣрныя чада церкви на этотъ святой призывъ.

Да принесутъ свои посильныя лепты на это святое дѣло. Да молится о насъ покойный вѣрный слуга Господень и, почивая подъ стѣнами храма—памятника, да проповѣдуетъ и изъ гроба своего

Того Христа Спаса, Которому посвящена была вся его земная многотрудная жизнь. Пусть никто не стѣсняется и малыми своими лептами: могущіе пожертвовать малое пусть собираютъ между собою и сообща направляютъ свою жертву по назначенію.

Пожертвованія, по приглашенію Св. Синода, принимаются въ хозяйственномъ управленіи при Святѣйшемъ Синодѣ въ С. Петербургѣ.

*Епископъ Андроникъ*

---

† Вселенскій патріархъ Іоакимъ III.

13 ноября въ Константинополь въ глубокой старости скончался святѣйшій вселенскій патріархъ Іоакимъ III.

Въ Бозѣ почившій патріархъ родился въ одномъ изъ пригородовъ Константинополя, получилъ прекрасное образованіе на Аеонѣ и Самосѣ, и слушалъ лекціи въ вѣнскомъ университетѣ.

Свою службу патріархъ началъ съ должности діакона при вселенскомъ патріархѣ, затѣмъ былъ митрополитомъ въ Варнѣ и Фессалоникахъ.

Въ 1878 г. Іоакимъ былъ избранъ вселенскимъ патріархомъ.

Умный, образованный, тонкій дипломатъ и выдающійся ораторъ, патріархъ Іоакимъ III былъ ревностнѣйшимъ защитникомъ православной церкви на востокѣ. Онъ самымъ энергичнымъ образомъ отстаивалъ права церкви и въ этой области вначалѣ онъ достигъ очень многого.

Затѣмъ начались интриги турецкаго правительства и патріархъ долженъ былъ уйти въ мартѣ 1884 г. Его сослали на Аеонъ.

17 лѣтъ турецкое правительство отклоняло кандидатуру Іоакима III на престолъ вселенскаго патріарха, и только въ 1901 г., по ходатайству русскаго правительства, Іоакимъ III вторично занялъ престолъ патріарха.

Его дѣятельность на пользу церкви была особенно разнообразна и плодотворна. Оберегая интересы церкви и православныхъ христіанъ, патріархъ постоянно протестовалъ противъ турецкихъ несправедливостей.

За свою высокую нравственность и умъ онъ былъ особенно чтимъ христіанами.

Святѣйшій патріархъ былъ испытаннымъ другомъ русскаго народа. („Св.“)

---

## Х Р О Н И К А.

16 ноября, въ 8 часовъ вечера, въ зданіи Городской Управы, Владыка, въ сослуженіи протоіереевъ: І. Тяжелова и П. Доброва, совершилъ напутственный молебенъ отряду краснаго креста предъ отправленіемъ его въ Болгарію на театр военныхъ дѣйствій,

Въ субботу, 17 ноября, Его Преосвященство изволилъ совершать бдѣніе въ кафедральномъ соборѣ.

Въ воскресенье, 18 ноября, Преосвященнѣйшій Владыка совершилъ божественную литургію также въ кафедр. соборѣ, въ сослуженіи протоіереевъ: А. Сердобольскаго и П. Доброва и священниковъ: П. Шитова и І. Прокоповича.

За литургіей было сказано поученіе священникомъ старо-кладбищенской церкви г. Симферополя К. Молчановымъ.

По окончаніи литургіи Его Преосвященствомъ была отслужена панихида по въ Бозѣ почившемъ вселенскомъ патріархѣ Іоакимѣ Ш. Предъ панихидою Владыка сказалъ слово, посвященное памяти почившаго патріарха.

20 ноября Владыкою было совершено бдѣніе въ кафедральномъ соборѣ. Владыкъ сослужили: кафедр. прот. о. А. Назаревскій, прот.: А. Сердобольскій и П. Добровъ и свящ. І. Прокоповичъ.

21 ноября, въ день Введенія во храмъ Пресвятой Богородицы, Его Преосвященство совершилъ божественную литургію въ церкви подворья Бахчисарайскаго Успенскаго скита, по случаю храмоваго праздника на подворьѣ. Сослужащими Владыкѣ были: ректоръ духовной семинаріи Архимандритъ Веніаминъ, прот. П. Добровъ, настоятель Бахчисарайскаго Успенскаго скита игумень Варсонофій и завѣдующій подворьемъ іеромонахъ Діонисій.

Въ положенное время за литургіей было сказано слово ректоромъ семинаріи Архим. Веніаминомъ. По окончаніи литургіи Владыкою былъ отслуженъ молебенъ Божіей Матери.

23 ноября, въ день памяти св. Благовѣрнаго и Великаго князя Александра Невскаго, Преосвященнѣйшій Архипастырь совершилъ божественную литургію, а наканунѣ—бдѣніе въ кафедральномъ соборѣ, по случаю храмоваго праздника въ соборѣ. Сослужащими Владыкѣ были: ректоръ семинаріи Архим. Веніаминъ, благочинный церковей Θεодосійскаго округа Архим. Амвросій, протоіерей: А. Назаревскій, А. Сердобольскій и П. Добровъ, священ.: К. Марковъ, П. Шитовъ и І. Прокоповичъ. По окончаніи литургіи Владыкою былъ отслуженъ молебенъ св. Благовѣрному Великому князю Александру Невскому, съ возглашеніемъ многолѣтія.

Въ субботу, 24 ноября, Владыка совершалъ бдѣніе въ крестовой архіерейской церкви.

25 ноября, въ воскресенье, Его Преосвященствомъ была совершена божественная литургія въ кафедр. соборѣ, въ сослуженіи прот.: А. Сердобольскаго, П. Добрава и свящ. П. Шитова и І. Прокоповича. Проповѣдь говорилъ прот. А. Назаревскій.

## ИЗВѢСТІЯ и ЗАМѢТКИ.

— **Новый Митрополитъ С.-Петербургскій.** 23 ноября опубликованъ Высочайшій рескриптъ, данный на имя бывшего митрополита Московскаго Владиміра, коимъ послѣдній призывается на кафедру митрополита С.-Петербургскаго и Ладожскаго, съ назначеніемъ первенствующимъ членомъ Св. Синода.

Представители отъ духовенства въ Госуд. Совѣтѣ. Въ св. Синодѣ состоялось разсмотрѣніе присланныхъ изъ епархій выборныхъ бюллетеней въ представители отъ чернаго и бѣлаго духовенства въ Госуд. Совѣтѣ. Наибольшее число голосовъ (а именно 46 изъ 65) получилъ бывшій членъ Гос. Совѣта, архіепископъ Варшавскій Николай и онъ Св. Синодомъ вновь утвержденъ представителемъ отъ чернаго духовенства въ Гос. Совѣтѣ. Что касается представителей отъ бѣлаго духовенства, то первымъ кандидатомъ называютъ ректора тверской семинаріи — о. протоіерея Надеждина, а затѣмъ ректоръ вл. имѣній семинаріи — о. Борисовскаго олонеккой — о. Чукова и законоучителя полтавскаго кадетскаго корпуса о. Сергія Четверикова.

Обезпеченіе рабочихъ въ дух. учрежденіяхъ. Св. Синодъ затребовалъ отъ еп. начальствъ свѣдѣнія и соображенія по поводу новаго закона 23 іюня 1912 г. объ обезпеченіи рабочихъ на случай болѣзни, трудящихся въ предпріятіяхъ духовнаго вѣдомства, каковы, напр., свѣчные заводы, типографіи, монастырскія мельницы, лѣсопильные заводы и др.

Новый духовный журналъ. Св. Синодъ разрѣшилъ настоятелю берлинской посольской церкви протоіерею о. А. Мальцеву издавать въ Берлинѣ духовный журналъ подъ названіемъ „Церковная Правда“. Журналъ будетъ издаваться на русскомъ языкѣ, а нѣкоторыя статьи и на нѣмецкомъ языкѣ.

Замѣчательная археологическая находка. На Тиверіадскомъ озерѣ, гдѣ находился Капернаумъ, въ мѣстности извѣстной теперь подъ названіемъ Телль Хумъ, во время производства раскопокъ обнаружена древняя синагога. Несмотря на то, что много лѣтъ тому назадъ она была разрушена землетрясеніемъ, отдѣльныя части сохранились до того хорошо, что ее удалось возстановить въ первоначальномъ видѣ. Судя по матеріалу и по типу лѣстницы, ведущей въ верхній этажъ, постройка синагоги относится къ первому вѣку по Рождествѣ Христовомъ. Производившій раскопки проф. Готье утверждаетъ, что синагога есть именно та, о которой упоминается въ Новомъ Завѣтѣ, именно построенная сотникомъ, слугу котораго исцѣлилъ Спаситель (Евангеліе отъ Луки. 7, 1—10).

Дѣтская смертность въ европейскихъ государствахъ. Наибольшая смертность наблюдается въ Россіи, гдѣ на 1,000 дѣтей, не

достигшихъ одного года, умираетъ 272 ребенка. Въ Австріи—203, въ Венгріи—198, въ Германіи—178, въ Италіи—156, въ Франціи—143, въ Англии—124, въ Швейцаріи—108, въ Швеціи—77 и въ Норвегіи 67. Что касается смертности въ круиныхъ городахъ, то наибольшую смертность даетъ Москва, гдѣ на каждую тысячу дѣтей, моложе одного года, умираетъ 356. Въ Лондонѣ—113, въ Парижѣ 105, въ Берлинѣ—168, въ Цюрихѣ—95 и въ Стокгольмѣ—91.

**Русская духовная семинарія въ Нью Йоркѣ.** Съ осени текущаго года въ Нью-Йоркѣ открывается русская духовная семинарія въ составѣ всѣхъ шести классовъ, но съ немного измѣненной программой противъ семинарій, находящихся въ Имперіи. Изъ богословскихъ предметовъ не будетъ преподаваться исторія и обличеніе русскаго раскола и сектантства, а въ число свѣтскихъ предметовъ введено изученіе американскаго законовѣднія, исторіи о географіи Америки. Мѣсто для постройки семинаріи куплено архіепископомъ Платономъ за 20.000 рублей. При семинаріи открывается пріютъ для русскихъ сиротъ. Педагогическій персоналъ набирается изъ мѣстнаго православнаго духовенства.

**Можно ли совершать отпѣваніе по утонувшемъ, тѣло коего не найдено?** Въ Волинскихъ епархіальныхъ вѣдомостяхъ поднятъ вопросъ, выдвинутый пастырской практикой, — можно ли совершать отпѣваніе по утонувшемъ, тѣло котораго не найдено. Объ утонувшемъ, тѣло котораго не отыскано, должно быть сообщено полиціи (въ селахъ и городахъ чрезъ урядника становому приставу), а полиція, послѣ того, какъ тѣло утонувшаго будетъ отыскано, даетъ свѣдѣнія священнику о погребеніи утонувшаго по обряду православной церкви. Совершать же заочное отпѣваніе и дѣлать запись въ метрикахъ объ утонувшемъ, тѣло котораго не отыскано, не слѣдуетъ, потому что 1) утонувшій, тѣло котораго не отыскано, быть можетъ, намѣренно лишилъ себя жизни, а самоубійцы, сознательно лишившіе себя жизни, какъ извѣстно, не удастаиваются погребенія по обряду православной церкви; 2) заявленіе объ извѣстномъ лицѣ, какъ объ утонувшемъ, но только не отысканномъ, можетъ быть неосновательно по одному только слуху или намѣренно лживое съ какою либо преступною цѣлью; 3) дѣйствующій законъ и практика вмѣняютъ священнику въ обязанность отпѣвать и записывать въ метрики только такихъ христіанъ, которые погребаются извѣстными лицами и на извѣстномъ мѣстѣ.

Списокъ пожертвованій, поступившихъ на расширеніе Сакскихъ епархіальныхъ помѣщеній съ 1 января по 10 октября текущаго 1912 года.

(Окончаніе).

Изъ *Таврической епархіи*, — отъ завѣдующихъ церковно-приходскими школами: Петро-Павловской г. Бердянска 2 р. 70 к. и Троицкой с. Берстоваго 3 р. 54 к.; чрезъ благочиннаго 3 Ногайскаго округа, Протоіерея Петра Ѳеодорова, по подписному листу № 134, 26 р. 96 к.; отъ Казанскаго подворья Топловскаго монастыря въ г. Ѳеодосіи, безъ подписнаго листа, 5 р.; *спеціально на покупку земли—отъ причтовъ*: Александро-Невской церкви с. Большой-Лепатихи, по листу № 2692, 15 р.; Свято-Духовской ц. с. Давыдовки, по листу № 2628, 3 р.; Петро-Павловской ц. с. Большой Бѣлозерки, по листу № 2691, 5 р.; Іоанно-Богословской ц. с. Ивановки, по листу № 2866, 5 р. 92 к.; Казанско-Богородичной ц. с. Акимовки, по листу № 2711, 5 р.; Рождество-Богородичной церкви с. Павловки, по листу № 2632, 9 р. 38 к.; Казанско-Богородичной ц. с. Салтычи, по листу № 2609, 3 руб.; Ильинской ц. с. Большой Знаменки, по листу № 2613, 2 р. 80 к.; Троицкой ц. с. Кизіяра, по листу № 2715, 42 р.; Григоріево-Богословской ц. Ялтинской мужской гимназіи, по листу № 2908, 5 р. 10 к.; Владиміро-Богородичной ц. с. Ново-Васильевки (Кенегезь), по листу № 2588, 1 р.; Преображенской ц. с. Шотовки, по листу № 2882, 4 р. 40 к.; Рождество-Богородичной ц. с. Рыбальчяго, по листу № 2574, 3 р. 10 к.; Казанско-Богородичной ц. урочища Прогнои, по листу № 2572, 5 р. 65 к.; Св. Троицкой ц. с. Радоловки, по листу № 2608, 16 р. 30 к.; Успенской ц. с. Ново-Збурьевки, по листу № 2567, 8 р.; Космо-Даміановской ц. с. Чалбурды, по листу № 2576, 7 р.; Александро-Невской ц. с. Акъ-Шейхъ, по листу № 2639, 2 р.; Трехъ-Святительской греческой ц. г. Севастополя, по листу № 2819, 9 р. 20 к.; Рождество-Богородичной ц. с. Екатериновки, по листу № 2700, 5 р.; Петро-Павловской ц. М.-Васильево, по листу № 2334, 11 р.; Іоанно-Предтеченской ц. с. Бія Салы, по листу № 2849, 7 р.; Георгіевской ц. с. Терновки, по листу № 2636, 8 р. 50 к.; Николаевской ц. с. Верхняго Рогачика, по листу № 2694, 6 р.; Архангело-Михайловской ц. с. Карги, по листу № 2890, 4 р.; Казанско-Богородичной ц. с. Веселаго, листъ № 2713 не возвращень, 9 руб.; Преображенской ц. с. Демьяновки, по листу № 2865, 3 р.; Іоанно-Богословской ц. с. Менчикурь, по листу № 2869, 5 р.; Казанско-Богородичной ц. с. Ивановки, по листу № 2663, 4 р. 75 к.; Ѳеодосіевской вокзальной ц. г. Севастополя, по листу № 2820, 3 р. 50 к.; Успенской ц. с. Ивановки, по листу № 2559, 1 р. 15 к.; Рождество-Богородичной ц. с. Софійевской, по листу № 2569, 4. 75 к.; Рождество-Богородичной ц. с. Веселаго, по листу № 2714, 9 р. 10 к.; Преображенской ц. г. Симферополя, листъ

не возвращень, 9 р.; Рождество-Богородичной ц. с. Орлянска, по листу № 2743, 7 р. 50 к.; Петро-Павловской возобновленной ц. г. Севастополя, по листу № 2818, 5 р.; Покровской ц. с. Терпѣнія, по листу № 2727, 15 р.; Рождество Богородичной ц. с. Владиміровки, по листу № 2624, 5 р. 45 к.; Владиміровской ц. с. Владиміровки, по листу № 2780, 1 р.; Архангело Михайловской ц. с. Ново Михайловки, по листу № 2754, 4 р.; Архангело-Михайловской ц. с. Емельяновки, по листу № 2645, 6 р.; Николаевской ц. с. Диѣировки, по листу № 2699, 2 р. 65 к.; Георгіевской ц. с. Сѣльки по листу № 2744, 20 р. 50 к.; Вознесенской ц. имѣнія Карасань, по листу № 2915, 2 р. 50 к.; Архангело-Михайловской ц. с. Большихъ-Копаней, листъ не возвращень, 4 р.; Св.-Троицкой ц. с. Кадыковки, по листу № 2824, 2 р. 90 к.; Троицкой ц. с. Берестоваго, по листу № 2595, 6 р. 45 к.; Андреевской ц. с. Кардашинки, по листу № 2561, 6 р.; Николаевской ц. с. Михайловскихъ Хуторовъ, по листу № 2717, 12 р. 10 к.; Дмитріевской ц. с. Ново-Дмитріевки, по листу № 2753, 3 р. 50 к.; *чрезъ благочиннаго Алешковскаго округа, протоіеря Дмитрія Смирнова*, по листу № 2553, *отъ причтовъ*: Введенскаго собора г. Алешекъ 30 р.; Георгіевской ц. с. Малыхъ-Копаней 12 р.; Рождество Богородичной ц. с. Келегейскихъ Хуторовъ 10 р.; Андреевской ц. с. Кардашинки 8 р.; Покровской ц. с. Большого Кардашина 7 р.; Николаевской ц. с. Голой-Пристани 12 р.; Св. Духовской ц. с. Голой Пристани 10 р.; Успенской ц. с. Новой Збурьевки 9 р.; Троицкой ц. с. Старой Збурьевки 12 р.; Николаевской ц. с. Чулаковки 6 р.; Варваринской ц. с. Бехтеры 8 р.; Казанско-Богородичной ц. с. Прогнои 5 р.; Успенской ц. с. Кларовки 3 р. 25 к.; Рождество-Богородичной ц. с. Ново-Софіевки 3 р.; Пантелеимоновской ц. с. Далматовки 2 р.; Дмитріевской ц. с. Краснаго 7 р.; Сергіевской ц. п. Скадовска 4 р.; Николаевской ц. с. Ново-Николаевки 7 р.; Архангело-Михайловской ц. с. Михайловки 5 р. 50 к.; Покровской ц. с. Костогрызовой 5 р.; Рождество-Богородичной ц. с. Раденскаго 5 р.; Космо-Даміановской ц. с. Чалбурды 2 р. и Покровской ц. с. Казачьихъ Лагереи 10 р. 45 к. (а всего чрезъ благочиннаго о. Смирнова поступило 183 р. 20 к.); Николаевской ц. с. Ново-Полтавки, по листу № 2002, 20 р.; Петро-Павловской ц. с. Стокопани, по листу № 2635, 4 р. 50 к.; Николаевской ц. с. Ново-Благовѣщенки, по листу № 2875, 2 р.; Покровской ц. с. Большой Бѣлозерки, по листу № 2690, 15 р.; Вознесенской ц. с. Рождественскаго, по листу № 2758, 20 р.; *чрезъ Благочиннаго Григорьевскаго округа, протоіеря Гістра Стрижевскаго* — *отъ причтовъ*: Николаевской ц. урочища Чокракъ, по листу № 2637, 1 р. 20 к. и Успенской ц. г. Геническа, по листу № 2626, 10 р.; (а всего чрезъ благочиннаго о. Стрижевскаго поступило 14 р. 20 к.); Троицкой ц. с. Ново-Прокофьевки, по листу № 2619, 5 р.; Пантелеимоновской ц. с. Далматовки, по листу № 2758, 3 р. 75 к.; Архангело-Михайловской ц. с. Ново-Михайловки, по листу № 2901, 2 р.; Воз-

несенской ц. с. Ново-Николаевки, по листу № 2721, 5 р.; Рождество-Богородичной ц. с. Благодатно-Романовки, по листу № 2860, 4 р. 75 к.; Архангело-Михайловской ц. с. Владиславки, по листу № 2928, 5 р. 65 к.; Покровской ц. с. Елисаветовки, по листу № 2597, 2 р. 50 к.; Преображенской ц. Никитского сада, по листу № 2919, 7 р. 25 к.; Николаевской ц. с. Михайловки, по листу № 2741, 12 р.; Архангело Михайловской ц. с. Михайловки, по листу № 2740, 3 р.; Ильинской ц. с. Діановки, по листу № 2764, 2 р. 85 к.; Покровской ц. с. Чалбасъ, по листу № 2896, 8 р. 50 к.; Рождество-Богородичной ц. с. Старой Маячки, по листу № 2673, 12 р. 61 к.; Рождество-Богородичной ц. с. Ново-Покровки, по листу № 2755, 3 р. 35 к.; Мартиніановской ц. Свѣчнаго завода, по листу № 2835, 15 р.; Пантелеимоновской ц. с. Балтачокракъ, по листу № 2447, 8 р.; Ильинской ц. с. Бановки, по листу № 2762, 3 р. 28 к.; Николаевской ц. с. Богдановки, по листу № 2763, 15 р.; Покровской Братской ц. г. Керчи, по листу № 2682, 3 р. 15 к.; Преображенской ц. с. Дмитріевки, по листу № 2662, 30 р.; Николаевской ц. с. Голой Пристани, по листу № 2556, 3 р. 10 к.; Покровской ц. с. Горностаевки, по листу № 2661, 10 р. 60 к.; Покровской ц. с. Степановки (Чишмели), по листу № 2776, 10 р. 50 к.; Знаменія Богородичной ц. с. Большой Знаменки, листь пока не возвращенъ, 13 р.; *чрезъ благочиннаго 2 Ногайскаго округа, протоіеря Петра Ѳеодорова* — отъ причтовъ: Казанско-Богородичной ц. с. Константиновки 6 р. 93 к.; Вознесенской ц. с. Вознесенки 1 р.; Рождество Богородичной ц. с. Ново-Филипповки 50 к.; Архангело-Михайловской ц. с. Тихоновки 50 к.; Тихоновской ц. с. Воскресенки 30 к.; Покровской ц. с. Строгоновки 1 р. 50 к.; Дмитріевской ц. с. Царево-даровки 7 р.; Покровской ц. с. Покровки 1 р.; Дмитріевской ц. с. Гаммовки 1 р.; Троицкой ц. с. Дѣвненскаго 1 р.; Рождество-Богородичной ц. с. Георгіевки 1 р.; Константино Еленинской ц. с. Ново Константиновки 1 р. 40 к.; Успенской ц. с. Степановки (Янцегуръ) 70 к.; Рождество-Богородичной ц. с. Александровки 1 р. 25 к.; Архангело-Михайловской ц. с. Дунаевки 30 к.; Ильинской ц. с. Гирсовки 50 к.; Александро-Невской ц. с. Надеждино 1 р. 26 к. и Софійской ц. с. Мордвиновки 1 р. 25 к. (а всего чрезъ благочиннаго о. Ѳеодорова поступило пока 32 руб. 33 коп.); Анно-Зачатіевской ц. с. Анновки, по листу № 2622, 10 р.; Александро-Невской ц. поселка Ички, по листу № 2646, 4 р. 45 к.; *чрезъ благочиннаго Евпаторійскаго округа, протоіеря Василія Соколова* — отъ причтовъ: Захаріе-Елисаветинской ц. с. Акъ Мечеть, по листу № 2655, 1 р. 50 к.; Николаевской ц. с. Бій-Орлюкъ, по листу № 2656, 28 р. 50 к.; Николаевского собора г. Евпаторіи, по листу № 2652, 5 р. и отъ неизвѣстнаго жертвователя 3 р. (а всего чрезъ благочиннаго о. Соколова поступило 38 р.); *чрезъ Благочиннаго Ѳеодосійскаго округа о Архимандрита Амвросія* — отъ причтовъ: Успенской церкви гор. Стараго Крыма по листу № 2932, 7 р. 40 к.; Скорбяще Богородичной

ц. с. Насыпкой, по листу № 2931, 3 р. 30 к.; Вознесенской ц. с. Кишлавъ, по листу № 2929, 3 р.; Александро-Невской ц. с. Байгуджи, по листу № 2927, 5 р.; Введенской греческой ц. г. Θεοδοσίи, по листу № 2922, 20 р. (а всего чрезъ благочиннаго о. Амвросія пока поступило 38 р. 70 к.); Свято-Троицкой ц. с. Петровки-Мустаной, по листу № 2633, 10 р. 30 к.; *чрезъ благочиннаго Михайловскаго округа священника Іоанна Домнича*—отъ причтовъ: Благовѣщенской ц. с. Благовѣщенки, по листу № 2731, 2 р. 30 к.; Георгіевской ц. с. Бѣлозерка, по листу № 2732, 3 р. 2 к.; Вознесенской ц. с. Верхней Бѣлозерки, по листу № 2735, 2 р. 18 к.; Цюковской ц. с. Михайловки, по листу № 2742, 7 р. 50 к.; (а всего чрезъ благочиннаго о. Домнича поступило 15 р.); Александро-Невской ц. Бердянской Мужской Гимназіи, по листу № 2582, 7 р.; Николаевской ц. с. Софійевки, листь не возвращень, 4 р.; *отъ монастырей*: Херсонесскаго св. Владиміра монастыря, безъ подписнаго листа, чрезъ Таврическую Духовную Консисторію, 10 р.; отъ того же монастыря, по листу № 2936, 4 р. 81 к.; Симферопольскаго Беркова подворья Бахчисарайскаго скита, по листу № 2940, 3 р.; Балаклавскаго Георгіевскаго монастыря, по листу № 2937, 2 р. 50 к.; Троице-Параскевіевскаго Топловскаго монастыря, по листу № 2943, 1 р.; Бахчисарайскаго Успенскаго Скита, по листу № 2939, 5 р.; Корсунскаго Богородичнаго монастыря, по листу № 2935, 6 р.; Космо-Даміановскаго монастыря, по листу № 2944, 8 р. и Симферопольскаго Благовѣщенскаго подворья Космо-Даміановскаго монастыря, по листу № 2945, 25 р.; отъ преподавателя Симферопольскаго Мужскаго Духовнаго училища, Статскаго Совѣтника, Михаила Димитріевича Тихвинскаго 8 р.—Итого отъ Таврической Епархіи поступило пожертвованій 1065 р. 3 к.; (изъ нихъ *спеціально на покупку земли* 1026 р. 83 к.), а съ прежде поступившими всего 1823 р. 36 к.

Изъ *Тамбовской епархіи* прежде поступило всего 380 р. 2 к.

Изъ *Тверской епархіи*—чрезъ благочинныхъ: 5 окр. Вышневолоцкаго у., священника Дмитрія Николаевскаго, по листу № 1789; 3 р.; 2 окр. Корчевскаго у., протоіерея М. Комарова, по листу № 1804, 4 р.; 5 окр. Кашинскаго у., священника Петра Садикова, по листу № 1802, 1 р. 55 к.; 4 окр. Кашинскаго у., протоіерея Михаила Малинина. листь не возвращень, чрезъ Таврич. Дух. Консисторію, 2 р. 95 к.; отъ Николо-Столпинской Общежительной Пустыни, по листу № 1837, 2 р. 50 к.; итого поступило 14 р., а съ прежде поступившими всего 94 р. 76 к.

Изъ *Тобольской епархіи* прежде поступило всего 167 р. 62 к.

Изъ *Томской епархіи* прежде поступило всего 3 р.

Изъ *Тулъской епархіи*—чрезъ благочиннаго 1 Веневскаго окр., священника Алексія Ивановскаго, по листу № 16, 7 к.: а съ прежде поступившими всего 114 р. 81 к.

Изъ *Туркестанской епархіи*—чрезъ благочинныхъ: Лепсинскаго округа, священника Владиміра Цедринскаго, по листу

№ 2538, 11 р. 30 к.; Копальскаго окр., священника Кодрата Казанскаго, по листу № 2537, 11 р. 43 к.; Самаркандскаго окр., протоіерея Виктора Моталева, по листу № 2546, 1 р. 50 к.; Закаспійскаго окр., протоіерея Михаила Колобова, по листу № 2548, 33 р. 75 к.; Вѣрненскаго окр., священника Димитрія Муромцева, по листу № 2535, 7 р. 11 к., Туркестанскаго кафедральнаго собора, священника Д. Адаскалицкаго, по листу № 2533, 2 р.; Аулізатинскаго окр., протоіерея Григорія Богословскаго, по листу № 2542, 2 р. 30 к.; итого поступило 69 р. 39 к.; а съ прежде поступившими всего 183 р. 44 к.

Изъ Финляндской епархіи прежде поступило всего 48 р. 35 к.

Изъ Харьковской епархіи прежде поступило всего 262 р. 58 к.

Изъ Херсонской епархіи—черезъ благочиннаго Повгородковскаго окр. Александрійскаго у., священника Илиі Легейды, по листу № 1950, 18 р. 98 к.,—а съ прежде поступившими всего 416 р. 73 к.

Изъ Холмской епархіи прежде поступило всего 98 р. 82 к.

Изъ Черниговской епархіи—черезъ благочинныхъ: 1 окр. Сосницкаго у., протоіерея Стефана Матусевича, по листу № 1902, 2 р. 91 к.; 2 окр. Кролевецкаго у., священника Іоанна Рахннскаго, по листу № 1867, 3 р. 45 к.; 2 окр. Нѣжинскаго у., священника Іоанна Крачковскаго, по листу № 1894, 6 р. 15 к.; 1 окр. Конотопскаго у., священника В. Тимошевскаго, по листу № 1874, 1 р. 60 к.; 4 окр. Черниговскаго у., священника Теодора Соболева, по листу № 1917, 2 р. 80 к.; 3 окр. Нѣжинскаго у., священника Теодора Бордоноса, по листу № 1895, 3 р. 50 к., 4 окр. Новгородсѣверскаго у., священника Симеона Діесперова, по листу № 1886, 20 к.; и 5 окр. Остерскаго у., священника Павла Яхонтова, черезъ Черниговскую Дух. Консисторію, листъ не возвращенъ, 2 р. 59 к.; итого поступило 23 р. 20 к.; а съ прежде поступившими всего 120 р. 75 к.

Изъ Ярославской епархіи прежде поступило всего 266 р. 79 к.

Такимъ образомъ, изъ 54 епархіи на расширеніе Сакскихъ епархіальныхъ помѣщеній съ начала открытія подписки по 10 октября 1912 года поступило пожертвованій всего 11.835 р. 95 к.

Объявленіе.

Приемъ срочныхъ заказовъ

---

Иконостасная фабрика

**ВАСИЛІЯ ИВАНОВИЧА ГЕТМАНА**

въ сл. ТОМАРОВКЪ, Курской губ.

*Существуетъ болѣе ста лѣтъ.*

За послѣдніе 25 лѣтъ существованія фирмы исполнено 150 Иконостасовъ въ разныхъ городахъ и селеніяхъ Россіи.

Подробный списокъ работъ желающимъ въ сылаю **БЕЗПЛАТНО.**

Адресъ для грузовъ: *ст. Томаровка Б.С. ж. д.*  
" " телеграммъ: *"Томаровка—Гетману"*.

**Фирма удостоена медалями:**

серебряною въ 1887 г. и золотого въ 1904 г.

Почетные отзывы многихъ учреждений и высокопоставленныхъ лицъ.

Почетные отзывы многихъ учреждений и высокопоставленныхъ лицъ.

**Фирма удостоена медалями:**

серебряною въ 1887 г. и золотого въ 1904 г.

## ТАВРИЧЕСКІЯ

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

## Распоряженія Епархіальнаго Начальства и епархіальныя извѣстія.

## Награждены:

Законоучитель Никитскаго училища садоводства и винодѣлія священникъ Ромаѣъ *Крыловъ*, по случаю исполнившагося 20 сентября сего года столѣтняго юбилея Императорскаго Никитскаго сада, Всемилостивѣйше награжденъ 14 октября сего года ордемомъ св. Анны 3 ст.

По резолюціи Его Пресвященства отъ 15 ноября за № 7534, законоучитель Θεолосійскаго реального училища священникъ Петръ *Маккавеевъ* награжденъ бархатной фіолетовой скуфьей.

## Преодано Архипастырское благословеніе:

Согласно представленію благочиннаго, преодано 14-го ноября Архипастырское благословеніе, съ выдачею грамоты, слѣдующимъ лицамъ: вдовѣ мѣщавина Маріи *Коростояновой* за пожертвованіе на благоуукрашеніе Бердянскаго Вознесенскаго собора—300 руб., помѣщицѣ Варварѣ *Павловой*—за пожертвованіе на тотъ же предметъ—200 руб., женѣ статскаго совѣтника Евдокіи *Цестовой*—за пожертвованіе 100 руб.

Согласно представленію благочиннаго, преодано 17 ноября Архипастырское благословеніе, съ выдачею грамоты, діакону Преображенской церкви г. Симферополя Іоанну *Окопному* за его ревностную и усердную службу и въ частности—за уснѣшныя труды его по постановкѣ пѣнія въ церкви и школь.

### Н а з н а ч е н ы :

По журнальному опредѣленію Правленія Таврической дух. семинаріи, утвержденному Его Преосвященствомъ 7 ноября за № 7268, псаломщикъ Саратовской епархіи Николай *Фиолетовъ* назначенъ экономомъ семинаріи и псаломщикомъ къ семинарской церкви.

По журнальному опредѣленію Правленія Симферопольскаго мужского училища, утвержденному Его Преосвященствомъ 17 ноября за № 7648, діаконъ Р.-Бородичной церкви села Старой-Маячки Даніилъ *Власовъ* назначенъ и. д. эконома при означенномъ училищѣ, экономъ же училища діаконъ Андрей *Дмитренко* по резолюціи Его Преосвященства отъ 17 ноября за № 7649 перемѣщенъ въ с. Старую-Маячку на мѣсто діакона Власова.

Согласно представленію ректора Таврической дух. семинаріи, псаломщикъ Петро-Павловской церкви села Мангушь Матоей *Голованенко*, по резолюціи Его Преосвященство отъ 17 ноября за № 7651, назначенъ помощникомъ эконома семинаріи и сверхштатнымъ псаломщикомъ при семинарской церкви.

Сынъ священника Стилианъ Николи-полити, по резолюціи Его Преосвященство отъ 19 ноября за № 7714, назначенъ псаломщикомъ къ Троицкой церкви села Керменчикъ, Ялтинскаго уѣзда.

### П е р е м ѣ щ е н ы :

Согласно представленію благочиннаго, по резолюціи Его Преосвященства, отъ 12 ноября за № 7437, священникъ на діаконской вакансіи при Ильинской церкви села Елисеѣвки, Бердянскаго уѣзда, Николай *Шаповаленко* перемѣщенъ на такую же вакансію къ Троицкой церкви села Поповки; на его мѣсто перемѣщенъ діаконъ Троицкой церкви села Берестового Николай *Шарковъ*, съ возведеніемъ его въ санъ священника; на діаконскую вакансію къ Троицкой церкви села Берестового перемѣщенъ діаконъ Троицкой церкви села Поповки Стефанъ *Булгаковъ*.

Священникъ Іоанно-Богословской церкви села Волковки Дмитрій *Ракуловъ* и священникъ Арханг. Михайловской церкви села Дунаевки Пантелеймонъ *Поповичъ*, по резолюціи Его Пре-

священства, отъ 13 ноября за № 7506, перемѣщены, согласно прошенію, одинъ на мѣсто другого.

Священникъ Николаевской церкви села Поповки, Бердянскаго уѣзда, Іоаннъ *Бълецкій* по резолюціи Его Преосвященства отъ 12 ноября за № 7610, согласно прошенію перемѣщенъ къ А. Невскому собору г. Мелитополя на сверхштатную священническую вакансію.

Рукоположенъ 8 ноября монахъ Кизильташской киновіи *Климъ*—въ іеродіакона.

### У в о л е н ы :

По опредѣленію Консисторіи, утвержденному Его Преосвященствомъ 8 ноября за № 7288, псаломщикъ Тихоновской церкви села Воскресенки, Бердянскаго уѣзда, Іоакимъ *Чирва* уволенъ за штатъ.

По резолюціи Его Преосвященства, отъ 15 ноября за № 7555, псаломщикъ Андреевской церкви г. Симферополя, при пріютѣ т. е. Фабра, Андрей *Ильинскій* уволенъ отъ должности, согласно прошенію.

Утверждены въ должности цер. старость.

Мѣщанинъ Георгій Яковлевичъ *Михелъ*—къ Николаевской церкви г. Балаклавы, по резолюціи Его Преосвященства отъ 15 ноября за № 7568.

Крестьянинъ Ілья *Черный*—къ Рождество Богородичной церкви села Петропавловки, Бердянскаго уѣзда по резолюціи Его Преосвященства отъ 14 ноября за № 7515.

Купецъ Георгій *Захарченко*—къ Александро Невской церкви села Ички, Феодосійскаго уѣзда, по резолюціи Его Преосвященства отъ 17 ноября за № 7674.

Крестьянинъ Θεодоръ *Сясько*—къ Вознесенской церкви села Рождественскаго, по резолюціи Его Преосвященства отъ 17 ноября за № 7694.

**Вакантныя мѣста.**

**Священническія:**

При Архистр.-Михайловской церкви села Днѣпровки, Мелитопольскаго уѣзда.

При А.-Невскомъ соборѣ г. Феодосіи.

**Діаконское.**

При Архистр.-Михайловской церкви села Ефремовки, Мелит. у.

**Псаломщическія:**

При Андреевской церкви г. Симферополя, при пріютѣ т. с. Фабра.

При Покровской церкви м. Каховки.

При Николаевской церкви села НовоАлександровки, Днѣпровскаго уѣзда.

При Тихоновской церкви села Воскресенки, Бердянскаго-уѣзда.

При Петро-Павловской ц. с Мангуль, Симфер. уѣзда.

**С П И С О К Ъ**

недоимщиковъ въ кассу Взаимной помощи Таврическаго Духовенства за 1912 г.

*Алешковскій округъ:*

свѣщ. Лафаки Макарій —	—	—	—	12 р. 50 к.
псаломщ. Бодня Іосифъ —	—	—	—	6 р. 25 к.
псалом. Примогеновъ Іоаннь —	—	—	—	6 р. 25 к.
псалом. Галахинъ Пав. —	—	—	—	6 р. 25 к.

*1 й Бердянскій округъ:*

свѣщ. Вознесенскій Петръ —	—	—	—	12 р. 50 к.
свѣщ. на діак. вак. Булашевъ Пав. —	—	—	—	6 р. 25 к.
свѣщ. Хорошуновъ Іоаннь —	—	—	—	12 р. 50 к.
діаконъ Зеведеевъ Павелъ —	—	—	—	6 р. 25 к.
псал. Бабенко Тихонъ —	—	—	—	6 р. 25 к.
псал. Рыбальскій Корнилій —	—	—	—	6 р. 25 к.

*Джанкойскій округъ:*

свѣщ. Иваницкій Іоаннь —	—	—	—	12 р. 50 к.
свѣщ. Михайловскій Андрей —	—	—	—	12 р. 50 к.
псалом. Ѳоминъ Мих. —	—	—	—	6 р. 25 к.
псал. Богдановъ Леонтій —	—	—	—	6 р. 25 к.
псал. Златоустовскій Александръ —	—	—	—	6 р. 25 к.

*Каховскій округъ:*

свят. Тихоновичъ Евгеній	—	—	—	12 р. 50 к.
свят. Златаревъ Харламп.	—	—	—	12 р. 50 к.
діаконъ Ржавскій Илья	—	—	—	6 р. 25 к.
псал. Усенко Александръ	—	—	—	6 р. 25 к.

*Керченскій округъ.*

свят. Левицкій Александръ	—	—	—	12 р. 50 к.
псал. Алейниковъ Григорій	—	—	—	6 р. 25 к.

*Мелитопольскій округъ:*

псал. Косяковъ Мих.	—	—	—	6 р. 25 к.
псал. Самойловъ Іаковъ	—	—	—	6 р. 25 к.

*Малс-Знаменскій округъ:*

свят. Булашевъ Александръ	—	—	—	12 р. 50 к.
свят. Толстой Симеонъ	—	—	—	12 р. 50 к.
свят. Знаменскій Симеонъ	—	—	—	12 р. 50 к.
свят. Скочковскій Лука	—	—	—	12 р. 50 к.
свят. Шишинъ Александръ	—	—	—	12 р. 50 к.
свят. Ивановъ Александръ	—	—	—	12 р. 50 к.
діак. Виноградовъ Иннокентій	—	—	—	6 р. 25 к.
діак. Вахницкій Никол.	—	—	—	6 р. 25 к.
діак. Зябревъ Философъ	—	—	—	6 р. 25 к.
діак. Колесниковъ Іоаннь	—	—	—	6 р. 25 к.
діак. Голынецъ Аѳанасій	—	—	—	6 р. 25 к.
псал. Поповъ Василій	—	—	—	6 р. 25 к.
псал. Нечипоренко Григорій	—	—	—	6 р. 25 к.
псал. Фіалковскій Гавріиль	—	—	—	6 р. 25 к.
псал. Галицкій Викторъ	—	—	—	6 р. 25 к.
псал. Гренищенко Іоаннь	—	—	—	6 р. 25 к.

*Михайловскій округъ:*

свят. Новоселовъ Конст.	—	—	—	12 р. 50 к.
діак. Клемпарскій Конст.	—	—	—	6 р. 25 к.

*1-й Ногайскій округъ:*

свят. Фонбергъ Іоаннь	—	—	—	6 р. 25 к.
-----------------------	---	---	---	------------

*2-й Ногайскій округъ:*

свят. Галицкій Димитр.	—	—	—	12 р. 50 к.
свят. Разнотовскій Никол.	—	—	—	12 р. 50 к.
свят. Кудрявцевъ Никол.	—	—	—	12 р. 50 к.
псал. Герлачь Ѳеодосій	—	—	—	6 р. 25 к.
псал. Павличенко Пантелейм.	—	—	—	6 р. 25 к.

*Ново-Троицкій округъ:*

свят. Полетаевъ Іоаннь	—	—	—	12 р. 50 к.
псал. Ломакинъ Никол.	—	—	—	6 р. 25 к.

*Севастопольскій округъ:*

свящ. Покровский Стеф. —	—	—	—	12 р. 50 к.
свящ. Куклинъ Александръ	—	—	—	12 р. 50 к.
свящ. Звѣревъ Никол. —	—	—	—	12 р. 50 к.
свящ. Феодоровъ Пав. —	—	—	—	12 р. 50 к.
свящ. Ундольскій Павелъ	—	—	—	12 р. 50 к.
свящ. Богоявленскій Сергѣй	—	—	—	12 р. 50 к.
діак. Гончаренко Александръ	—	—	—	6 р. 25 к.
псал. Костенко Прокопій —	—	—	—	6 р. 25 к.
псал. Занюкъ Оома —	—	—	—	6 р. 25 к.
псал. Серафимовъ Петръ —	—	—	—	6 р. 25 к.
псал. Тимошиловъ Андр. —	—	—	—	6 р. 25 к.
псал. Чайковскій Мих. —	—	—	—	6 р. 25 к.
псал. Акульшинъ Іаковъ —	—	—	—	6 р. 25 к.
псал. Медвѣдевъ Ив. —	—	—	—	6 р. 25 к.
псал. Солдыревъ Иванъ —	—	—	—	6 р. 25 к.

*Симферопольскій округъ:*

свящ. Шпаковский Стеф. —	—	—	—	12 р. 50 к.
прот. Ильчевичъ Іоаннъ —	—	—	—	12 р. 50 к.
прот. Никольскій Васил. —	—	—	—	12 р. 50 к.
свящ. Соколовъ Алексій —	—	—	—	12 р. 50 к.
прот. Звѣревъ Александръ	—	—	—	12 р. 50 к.
свящ. Балабаненко Георг.	—	—	—	12 р. 50 к.
свящ. Мезенцевъ Никол. —	—	—	—	12 р. 50 к.
прот. Шпаковский Никол.	—	—	—	12 р. 50 к.
свящ. Фотіаносъ Стилiанъ	—	—	—	12 р. 50 к.
свящ. Эндека Евгений —	—	—	—	12 р. 50 к.
діак. Дмитренко Андрей —	—	—	—	6 р. 25 к.
діак. Якубовичъ Никан. —	—	—	—	6 р. 25 к.
свящ. Колесниченко Василій	—	—	—	12 р. 50 к.
псал. Ильченко Василій —	—	—	—	6 р. 25 к.
псал. Павскій Стеф. —	—	—	—	6 р. 25 к.
псал. Сокоренко Теофилъ	—	—	—	6 р. 25 к.
псал. Карсали Лазарь —	—	—	—	6 р. 25 к.

*Чаплынскіи округъ:*

діаконъ Матковский Іаковъ Ант. —	—	—	—	6 р. 25 к.
псал. Кретиинъ Іоакимфъ —	—	—	—	6 р. 25 к.

*Ялтинскій округъ:*

прот. Завадовскій Андр. —	—	—	—	12 р. 50 к.
псал. Мартыновъ —	—	—	—	6 р. 25 к.
псал. Вуць —	—	—	—	6 р. 25 к.

## О б ъ я в л е н і я .

О подпискѣ въ 1913-мъ году на ежемѣсячный журналъ

# „Миссіонерскій Сборникъ“.

Издаваемый Рязанскимъ Епархіальнымъ Миссіонерскимъ Совѣтомъ  
(XXIII й (23) годъ изданія).

„Миссіонерскій Сборникъ“ имѣетъ своею цѣлью путемъ раскрытія положительной истины Евангелія и Православія указать заблуждающимся ложь расколосектантства, магометанства и современнаго невѣрія во всѣхъ его видахъ съ цѣлю привлеченія ихъ въ лоно Христовой церкви. „Миссіонерскій Сборникъ“, объединяя лучшія рабочія силы по специальнымъ вопросамъ миссіи, стремится объединить и духовенство и всѣхъ ревнителей православія въ великомъ дѣлѣ защиты св. вѣры Христовой.

Миссіонерскій Сборникъ въ 1913 года издается по программѣ, утвержденной Святѣйшимъ Синодомъ.

Отдѣлъ первый (официальный).

Отдѣлъ второй (литературный). Собесѣдованія и бесѣды съ сектантами и раскольниками, равно какъ слова и поученія, направленные противъ нихъ.— Научно-литературныя статьи и замѣтки по исторіи и обличенію сектантства и раскола.— Библиографическія замѣтки о книгахъ, журнальныхъ статьяхъ, имѣющихъ отношеніе къ миссіонерскому дѣлу и полезныхъ для мѣстныхъ миссіонеровъ и пастырей Церкви въ ихъ борьбѣ съ расколомъ, сектантствомъ и магометанствомъ.

Списки для миссіонерскихъ библиотекъ книгъ и брошюръ.— Неизданные матеріалы для исторіи сектантства и раскола, а также и полемики съ ними.

Отдѣлъ третій (епархіальныя извѣстія). Свѣдѣнія о дѣятельности пастырей Церкви, миссіонеровъ и общихъ миссіонерскихъ учреждений Рязанской епархіи въ борьбѣ съ расколомъ, сектантствомъ и магометанствомъ.

Отдѣлъ четвертый (иноепархіальныя извѣстія). Распоряженія и дѣйствія въ иныхъ епархіяхъ по части противосектантской и противораскольнической миссіи, имѣющія практическій интересъ и полезныя для мѣстной Рязанской миссіи.— Сообщенія о выдающихся случаяхъ обращенія въ православіе изъ раскола, сектантства и магометанства (трудами миссіонеровъ или пастырей Церкви) и о выдающихся событіяхъ въ жизни раскола и сектантства внѣ Рязанской епархіи.

Кромѣ четырехъ отдѣловъ, въ программу журнала „Мис. Сборникъ“ въ 1913 г. будетъ включенъ, разрѣшенный Святѣйшимъ Синодомъ, особый отдѣлъ (пятый): „обзоръ періодической печати

по вопросам миссиі и расколосектантства". При Редакціи журн. „Миссіон. Сборникъ“, согласно разрѣшенія Св. Синода, издаются популярныя миссіонерскія брошюры и листки для широкаго распространенія въ приходахъ Правосл. Рус. Церкви.

Въ журналѣ примутъ участіе своимъ сотрудничествомъ въ 1913 году: Еп. Сумск. Ѳеодоръ, Архим. Реніаминъ, (Рек. Тавр. Дух. Сем.) Архим. Неофитъ, Прот. П. И. Алфеевъ, Д. И. Боголюбовъ, М. А. Кальневъ, А. Кулешовъ Л. З. Кунцевичъ, А. А. Никольскій, Н. И. Остроумовъ, Прот. Ст. Остроумовъ, Д. И. Скворцовъ, Вс. Ѳ. Смирновъ, Н. В. Смирягинъ, И. П. Строевъ, Н. Ушаковъ, С. Д. Яхонтовъ, Краніевъ П., Геосиманскій П., Свящ. Абрамкинъ, прот. Евг. Благонравовъ, Свящ. Г. Богословскій, Свящ. — закон. гимн. Ал. Введенскій. Свящ. — Закон. гимн. С. Соколовъ, А. И. Платоновъ, Свящ. П. Перловъ, Свящ. І. Поповъ, Свящ. Ал. Черкесовъ, Свящ. Г. Мельницкій, Д. Г. Наумовъ, Прот. В. Воробьевъ, Священники-миссіонеры: о. Дм. Александровъ, С. Богдановичъ; о. Воловсй, о. Гр. Дрибинцевъ, о. А. Здравомысловъ, о. Е. Зубаревъ, о. І. Козловъ, о. А. Львовъ, о. І. Полянскій, о. Г. Артемьевъ, о. М. Ремезовъ, о. М. Побѣдинскій, о. П. Сухановъ, о. Вас. Демидовъ, о. Г. Носковъ, о. Вас. Доронкинъ, о. М. Костровъ, о. Н. Покровскій, о. М. Головановъ и др.

### „МИССІОНЕРСКІЙ СБОРНИКЪ“,

выходя ежемѣсячно книжками въ 5 печатныхъ листовъ, дасть въ годъ подписчикамъ не менѣе 60 печатныхъ листовъ. Цѣна за годовое изданіе 3 рубля.

„Миссіон. Сборникъ“, признанный всероссійскими Съѣздами спеціалистовъ миссіонеровъ полезнымъ для дѣла православной внутренней миссиі, является самымъ доступнымъ по цѣнѣ (3 р. за годовое изданіе съ пересылкой) для православнаго приходскаго духовенства и всѣхъ труженниковъ святаго миссіонерскаго дѣла.

Изъ отзывовъ о журналѣ печати:

- 1) „Я желалъ бы обратитъ — пишеть миссіонеръ о. Д. Александровъ — вниманіе духовенства на весьма цѣнный по своему содержанию, журналъ „Рязанскій Миссіонерскій Сборникъ“. Въ этомъ журналѣ вы найдете цѣнныя статьи и по расколу, и по сектантству, найдете отвѣты и на современные запросы невѣрія. Рекомендуемъ духовенству „Миссіонерскій Сборникъ“ противопоставитъ той литературѣ, которая наводняетъ нынѣ села и деревни и черезъ которую наши враги стараются подорвать вѣру въ простомъ народѣ“ (Тамб. Е. Вѣд. № 1 за 1909 г.).
- 2) „Съ полнымъ удовольствіемъ, — говоритъ Синодальный органъ „Церк. Вѣд.“ слѣдуетъ отмѣтить, что, не смотря на скромныя средства и силы, Редакція „Миссіон. Сборника“ даетъ живой и интересный матеріалъ“ (1910 г. № 16 — 17).
- 3) „Редакція „Миссіон. Сборника“, — говоритъ тотъ же органъ, — продолжаетъ настойчиво будить мысль и совѣсть нашего рядового

духовенства и призываетъ его къ живой пастырской дѣятельно-сти"... (Тамъ же № 41, стр. 1757).

4) „Редакція ежемѣсячнаго журнала „Миссіон. Сборникъ“, изда-ваемого Рязанъ Епарх. Мис. Совѣтомъ,—говорять „Москов. Вѣдом.“—скромно дѣлаетъ свое полезное дѣло и, издавая по-мимо журнала отдѣльные общедоступныя брошюры по вопросамъ Церкви и вѣры, вносить свѣтъ истины въ темныя народныя мас-сы“. (1910 г., № 246).

5) „Мы горячо рекомендуемъ „Миссіон. Сборникъ“,—говоритъ журн. „Рус. Паломникъ“,—нашему православному духовенству“... (1911 г. № 45, стр. 720).

6) „Миссіон. Сборникъ“,—говоритъ журн. „Кавказск. Благов.“,—уже испытанный борецъ за дѣло Церкви и православнаго про-свѣщенія. Въ настоящее время онъ является старѣйшимъ спе-ціальнымъ журналомъ внутренней миссіи“ (1912 г. № 13, стр. 9).

Адресъ: Рязань, Редакція „Миссіонерскаго Сборника“.

Редакторъ, преподаватель Семинаріи, Н. Остроумовъ.

---

Открыта подписка на 1913 г. на еженедѣльный, иллюстрирован-ный, духовно-народный журналъ

## „К о р м ч і й“

за 4 рубля въ годъ съ пересылк. и доставкой. 52 № журнала и 142 безплатн. приложений.

Издания годъ 26 й. Адресъ: Москва, Б. Ордынка, домъ № 27, редакція журнала—„Кормчій“. Городская подписка принимается, кромѣ редакціи, въ конторѣ Печковской и другихъ.

Въ органѣ Св. Синода „Церковныхъ Вѣдомостяхъ“ за 1911 годъ въ № 37, въ отзывѣ о „Кормчемъ“, между прочимъ, сказа-но: „среди множества духовныхъ періодическ. изданій это един-ственный журналъ, который дѣйствительно даетъ каждой семьѣ Православно-Русскаго народа благочестивое и понятное чтеніе“... „Поэтому нельзя не пожелать этому духовному органу такого ши-рокаго распространенія, чтобы отъ („Кормчій“) имѣлся въ каж-домъ приходѣ и по возможности не въ одномъ экземплярѣ“.

За 4 рубля въ годъ съ доставкой и пересылкой подписчи-ки получаютъ:

52 №№ иллюстрированнаго журнала разнообразн. назида-тельнаго содержанія. Въ журн. между прочимъ будутъ продол-жаться печатаніемъ возбуждившіе общій интересъ

отвѣты на недоумѣнные вопросы

и

„отвѣты вопрошающимъ“

на личные запросы каждого.

Къ журналу бесплатно прилагаются:

52 №№ сженедѣльнаго вѣстника „Современное Обзорѣніе“.

52 №№ Воскресн. иллюстрирован. листковъ на воскресныя евангельскія чтенія.

12 православно-миссіонер. книжечекъ подъ общимъ заглавіемъ „На святую войну за вѣру“.

12 книжечекъ назидательныхъ разсказовъ „Народная библіотека“ „Кормчаго“.

1 книга „Пастырь проповѣдникъ“, кругъ поученій на церковный годъ.

Кромѣ того: 12 иллюстрированныхъ листковъ для дѣтскаго чтенія подъ общимъ заглавіемъ: „Другъ дѣтей“.

Въ видѣ особаго приложенія подписчики получаютъ книжку

„Воскресные вечера“  
выпускъ III.

Необходимое пособіе для вѣбогослужебныхъ бесѣдъ и настольная книга каждаго христіанина

Редакторъ-Издатель священникъ С. С. Ляпидевскій.

Отъ редакціи журнала „Кормчій“.

Самымъ дѣйствительнымъ средствомъ борьбы съ распространяющимся невѣріемъ, безнравственностью и политической анархіей являются, безспорно, брошюры и листки, которые въ понятной для всѣхъ формѣ разъясняютъ ложь современной пропаганды и укрѣпляютъ религіозно-нравственные и политическіе народныя устои. Поэтому во многихъ епархіяхъ сдѣланы постановленія о приобрѣтеніи таковыхъ листковъ на церковный счетъ для раздачи народу. Редакція журнала „Кормчій“, идя на встрѣчу потребностямъ времени, издала и предлагаетъ по общедоступной цѣнѣ листки и брошюры слѣдующихъ отдѣловъ:

1) Листки народныя, духовно-нравственные, съ рисунками до 300 разныхъ названій. Ц. 1 р. 80 к. съ перес.

2) Листки миссіонерскіе: а) противъ сектантовъ, 40 названій; цѣна 35 к. съ перес., въ переп. 50 к. б) противъ старообрядцевъ, 40 названій; ц. 35 к. съ перес., въ переп. 50 к.

3) Листки „На борьбу съ пьянствомъ“, разн. назв. ц за 100 р. съ пер. 70 к.

При требованіи тысячами цѣна всѣхъ листковъ 6 р. за 1000 съ пер. Въ Сибирь и др. дальнія мѣста и области 7 руб.

4) Миссіонерскія книжечки „На святую войну за вѣру“ (противъ современ. лжеученій и сектъ) 12 разн. названій. Менѣе, какъ на одинъ руб. не высылаются.

5) Отвѣты на недоумѣнные вопросы о предметахъ вѣры и нравственности, 95 отвѣтовъ, цѣна 75 к. съ перес., въ переплетѣ 1 р. 15 к.

6) 13 брошюръ на современные вопросы при свѣтѣ христіанства, цѣна 35 коп. съ перес., въ перепл. 55 коп.

7) 12 брошюръ противъ современныхъ пороковъ, цѣна 35 коп. съ перес., въ переплетѣ 55 коп.

Кромѣ того имѣются въ продажѣ:

8) Книжки для народа: а) 100 книжекъ бытовыхъ разсказовъ, цѣна 2 р. съ перес.

9) Проповѣди въ девяти томахъ. Цѣна 3 р. 75 к. съ пер., въ двухъ переплетахъ 4 р. 75 к.

10) Мелкія брошюры: „Какова должна быть полная исповѣдь?“ Цѣна 10 к. „Въ защиту св. поста“. Ц. 7 к. „О современномъ распутствѣ“. Цѣна 7 коп. „О супружескихъ несогласіяхъ“. Цѣна 8 к. За всѣ четыре брошюры цѣна 35 к., въ переплетѣ 50 к. съ пересылкой.

11) Книга „Задумевныя бесѣды пастыря съ воинами въ часы досуга“, свящ. С. С. Лянидевскаго; цѣна 30 коп. съ пересылкой, въ переплетѣ 50 коп.

Всѣ вышеозначенныя изданія вмѣстѣ и порознь можно выписывать и наложеннымъ платежомъ.

Имѣется въ продажѣ журналъ Кормчій за прошлые года: за 1893, 1894, 1895, 1896, 1897, 1898, 1899, 1900, 1901, 1902, 1905, 1906, 1907, 1908, 1909, 1910 и 1911 гг. безъ приложений. Цѣна по 2 руб. за годъ съ перес. При требованіи всѣхъ семнадцати лѣтъ цѣна 30 руб. съ перес. по желѣзн. дорогѣ.

При требованіи на сумму 50 руб. и если пересылку можно сдѣлать по желѣзной дорогѣ, скидка 20 проц., на 100 р. скидка 30 проц.

Адресъ: Москва, редація „Кормчій“.

---

Открыта подписка на 1913 годъ на журналы

„Церковный Вѣстникъ“

и

„Христіанское чтеніе“,

издаваемые при С.-Петербургской Духовной Академіи.

„Церковный Вѣстникъ“ — еженедѣльный журналъ, служащій органомъ богословской мысли и церковно-общественной жизни въ Россіи и за границей.

„Церковный Вѣстникъ“ вступаетъ въ 1913 году въ тридцать девятый годъ изданія.

Являясь органомъ Академической корпораціи, „Церковный Вѣстникъ“ ставитъ своею задачею давать объективное обсужде-

ніе церковныхъ вопросовъ главнымъ образомъ при участіи профессоръ и наставниковъ Академіи.

Въ программу изданія входятъ:

1) Передовыя статьи по вопросамъ церковной въ широкомъ смыслѣ и церковно-общественной жизни.

2) Статьи и сообщенія церковно-общественнаго характера, въ которыхъ обсуждаются различныя церковныя и общественныя явленія текущей русской и иностранной жизни.

3) Отдѣлъ „Мнѣнія и отзывы“, гдѣ подвергаются оцѣнкѣ наиболѣе интересныя и заслуживающія вниманія сужденія свѣтской и духовной печати по вопросамъ, составляющимъ злобу дня.

4) Отдѣлъ изъ области церковно приходской практики, гдѣ даются отвѣты на различныя вопросы изъ этой области.

5) Корреспонденціи изъ епархій и изъ-за границы.

6) Библиографическія замѣтки о новыхъ книгахъ.

7) Лѣтопись церковной и общественной жизни въ Россіи.

8) Лѣтопись церковной и общественной жизни за границей, особенно въ родственныхъ намъ по вѣрѣ странахъ.

9) Извѣстія и замѣтки.

10) Объявленія.

Ежемѣсячный журналъ „Христіанское чтеніе“, старѣйшій изъ всѣхъ русскихъ духовныхъ журналовъ (основанъ въ 1821 году), будетъ выходить въ 1913 году по слѣдующей программѣ:

1) Творенія святыхъ Отцевъ Церкви и памятники древне-христіанской письменности въ русскомъ переводѣ по новѣйшимъ научнымъ изданіямъ ихъ текста.

2) Статьи богословскаго, философскаго и историческаго содержанія, принадлежащія преимущественно профессорамъ Академіи.

3) Критическіе отзывы и библиографическія замѣтки о новыхъ произведеніяхъ богословско философской и исторической литературы, русской и иностранной.

4) Годичный отчетъ о состояніи С.-Петербургской Духовной Академіи и журналы собраній ея Совѣта за текущій годъ.

5) Продолженіе Лекцій † проф. В. В. Болотова по древней церковной исторіи; въ 1913 году будетъ начато печатаніе „Исторіи догматическихъ споровъ въ эпоху Вселенскихъ соборовъ“.

Въ 1913 году редакція Академическихъ журналовъ дастъ своимъ подписчикамъ въ русскомъ переводѣ первый томъ

### „Полнаго собранія твореній св. Іоанна Дамаскина“,

этого самоотверженнаго и неустаннаго защитника православія, глубокомысленнаго христіанскаго богослова, неподражаемаго и величайшаго христіанскаго пѣснописца. До послѣдняго времени въ переводѣ на русскій языкъ появлялись лишь отдѣльныя и немногія произведенія св. Іоанна Дамаскина. Предпринимаемое редакціей „Церковнаго Вѣстника“ и „Христіанскаго Чтенія“ изданіе

впервые сдѣлаеть доступными широкимъ кругамъ русскаго общества всѣ его творенія, сохранившіяся до нашихъ дней и извѣстныя наукѣ, — если редакція встрѣтитъ со стороны нашего общества моральное сочувствіе и матеріальную поддержку въ своемъ предпріятіи. Первый томъ полнаго собранія твореній св. Іоанна Дамаскина (не менѣе 30 печатныхъ листовъ убористаго, но четкаго шрифта), который подписчики получаютъ въ 1913 году, заключаетъ въ своемъ составѣ, на ряду съ древнимъ житіемъ и различными богословскими произведеніями св. отца, главный догматическій его трудъ „Источникъ знанія“, который еще не появлялся въ русскомъ переводѣ въ цѣломъ своемъ объемѣ.

### Условія подписки—въ Россіи:

За одинъ „Церковный Вѣстникъ“ или за одно „Христіанское Чтеніе“, съ приложеніемъ перваго тома „Полнаго собранія твореній св. Іоанна Дамаскина“ 6 р. 50 к., а безъ приложенія 5 руб. За оба журналы съ приложеніемъ 9 р., а безъ приложенія 8 р.

### За границей для всѣхъ мѣсть:

за оба журнала съ приложеніемъ 11 р. 50 к., безъ приложенія 10 р.; за одинъ „Церковный Вѣстникъ“ или „Христіанское Чтеніе“ съ приложеніемъ 9 р., а безъ приложенія 7 р.

Кромѣ того, подписчики имѣютъ право пріобрѣтать, на льготныхъ условіяхъ, изданныя редакціей творенія св. І. Златоуста и преп. Оеодора Студита и „Правила Православной Церкви“ съ толкованіями епископа Никодима Милаша.

Иногородные подписчики надписываютъ свои требованія такъ: Въ Редакцію „Церковнаго Вѣстника“ и „Христіанскаго Чтенія“ въ С.-Петербургѣ.

Подписывающіеся въ С.-Петербургѣ обращаются въ контору редакціи (Консисторская ул., д. 13, кв. 7), гдѣ можно получать также отдѣльныя изданія редакціи и гдѣ принимаются объявленія для печатанія и разсылки при журналахъ.

Редакторы: „Церковнаго Вѣстника“ Проф. И. Соколовъ.  
„Христіанскаго Чтенія“ Проф. Н. Сагарда.

---

Открыта подписка на новый ежемѣсячный церковно-общественный журналъ:

## „Голосъ Церкви“.

Журналъ „Голосъ Церкви“, вступая во второй годъ своего изданія, имѣетъ цѣлю освѣщать и разрѣшать въ строго-православномъ церковномъ духѣ всѣ вопросы Вѣры и Церкви, а также и вопросы государственной, общественной, семейной и личной жизни и мысли, въ границахъ соприкосновенія ихъ съ ученіемъ Православной Вѣры и съ жизнью Православной Церкви.

Посему въ „Программу“ журнала входятъ: отдѣлъ 1: 1) Душеполезное чтеніе. т. е. статьи, дневники, письма, наблюденія и воспоминанія, а также и прочіе труды религіозно назидательнаго содержанія. 2) Вѣроученіе и нравоученіе Православной Церкви, въ научно-популярномъ изложеніи и въ удовлетвореніе запросовъ нашего времени. 3) Церковная проповѣдь на жгучіе вопросы современности. 4) Церковное управленіе. 5) Вопросы современнаго пастырства и церковный приходъ. 6) Церковная школа. 7) Виѣшняя и заграничная православная миссія. 8) Внутренняя миссія. 9) Русское сектаѣство, социализмъ, современный атеизмъ и спиритуализмъ. 10) Православная Церковь за границей. 11) Инославіе и иновѣріе.

Отдѣлъ 2: 12) Церковь и Государство. 13) Церковь и Общество. 14) Церковь и семья. 15) Церковь и личная жизнь человѣка. 16) Церковь и современная пресса. 17) Церковь и современная мысль. 18) Библиографія и критика. 19) Политическое обозрѣніе. 20) Стихотворенія. 21) Почтовый ящикъ: отвѣтъ на запросы читателей по программѣ журнала.

Въ журналѣ принимаютъ участіе: просвѣщеннѣйшіе іерархи и пастыри Церкви, мужи богословскѣй и свѣтскѣй науки и литературы, а равно и видные дѣятели на поприщѣ церковной, государственной и общественной жизни.

Ежемѣсячное изданіе

Къ свѣдѣнію подписчиковъ и сотрудниковъ журнала.

1) Годовая цѣна журнала Четыре руб., съ доставки, и перес. За границу Пять руб., Подписныя деньги адресовать: „Москва Кремль. Чудовъ монастырь. Въ редакцію „Голоса Церкви“.

2) Плата за объявленія на послѣднихъ страницахъ: 1 стран. 20 руб.,  $\frac{1}{2}$  стран. 10 руб.,  $\frac{1}{4}$  стран., 5 руб.,  $\frac{1}{8}$  стран. 3 руб. При печатаніи много разъ дѣлается уступка по соглашенію.

3) Весь литературный матеріалъ для „Голоса Церкви“ надлежитъ направлять и за всеми справками по журналу обращаться по адресу: „Москва. Бол. Тверская Ямская, д. 48. Телеф. 172-76. Ивану Георгіевичу Айвазову“. Статьи для журнала надо писать четко и на одной сторонѣ листа.

Въ Редакціи журнала продаются Листки народн. просвѣт. и миссіонер. содержанія подъ названіемъ „Лепта Обители Св. Алексія“ цѣна за 100 л. 50 к. Съ пересылк. 75 к.

Редакторы „Голоса Церкви“: Намѣстникъ Чудова монастыря архимандритъ Арсеній и.

Московскій епархіальный миссіонеръ Иванъ Айвазовъ.

## „Божія Нива“.

Троицкій собесѣдникъ для православной школы и семьи въ 1913 году (двѣнадцатый годъ изданія).

Училищнымъ Совѣтомъ при Св. Синодѣ изданіе одобрено для выписки въ библіотеки народныхъ школъ. Всероссийскимъ миссіонерскимъ съѣздомъ Божія Нива включена въ число изданій, желательныхъ для миссіонеровъ.

Въ составъ программы сего изданія входятъ слѣдующіе отдѣлы:

I. Церковь и школа. II. Семья и школа. III Школа и народная жизнь. IV. Школа, какъ воспитательница эстетическаго чувства. V, Посѣвы и всходы. Лѣтопись церковныхъ школъ. VI. Переписка нашихъ читателей. VII. Нашъ дневникъ. Приложенія: „Зернышки Божіей Нивы“. Троицкое чтеніе для дѣтей. (12 №№ въ годъ).

Сроки выхода 12 разъ въ годъ.

Годовая подписка съ приложеніями Одинъ Рубль съ пересылкою.

Подписка на текущій годъ продолжается. Новые подписчики получаютъ всѣ вышедшіе №№ съ приложеніями. Подписка принимается только въ Редакціи. Желаящіе подписываться черезъ книжные магазины должны предупредить о доставкѣ полной подписной стоимости журнала (1 руб).

Комиссіонная скидка не допускается.

Подписка на полгода и отдѣльные мѣсяцы не принимается. Первые одиннадцать томовъ Божіей Нивы можно получать безъ приложеній по 50 к., въ папкѣ по 75 к., и въ коленкорѣ по 1 р. 25 к., каждый томъ безъ пересылки. При выпискѣ одного или нѣсколькихъ томовъ Божіей Нивы, Зернышки могутъ высылаться по 3 к., за экземпляръ. Пересылка же производится по почтовой таксѣ, смотря по вѣсу и разстоянію.

Редакторъ всѣхъ Троицкихъ изданій одинъ и тотъ же: и Троицкіе Листки, и Божія Нива съ ея Зернышками, и Троицкое Слово—всѣ выходятъ подъ редакціей епископа Нікона. Всѣ наши читатели составляютъ одну семью и приглашаются подписываться на оба журнала вмѣстѣ: Троицкое Слово и Божію Ниву съ приложеніемъ Зернышекъ.

Подписная цѣна за оба изданія (50 №№ Троицкаго Слова, 12 №№ Божіей Нивы и 12 книжекъ Зернышекъ) два рубля съ пересылкою въ годъ. Отдѣльно каждое изданіе одинъ рубль въ годъ.

Адресъ общей ихъ редакціи: Сергіевъ посадъ, Моск., губ.

Редакторъ-цензоръ Епископъ Ніконъ.

Членъ Государств. Совѣта и Святѣйшаго Правит. Синода.

Адресъ: Сергіевъ посадъ, Московск. губ. Редакція „Божіей Нивы“.

О подпискѣ въ 1913 году на еженедѣльное изданіе:

## „Троицкое Слово“

(Четвертый годъ изданія).

Цѣна за 50 №№ въ годъ одинъ рубль съ пересылкою.

Изданіе это прелпринято обителію преп. Сергія въ ознаменованіе исполнишагося 300 лѣтія освобожденія Лавры отъ польско-литовской осады. Какъ живой памятникъ славныхъ подвиговъ великихъ борцовъ за св. Церковь Православную, за Самодержавнаго Царя и Святую Русь въ тяжелую годину смутнаго времени, „Троицкое Слово“ продолжаетъ, по мѣрѣ силъ, святое служеніе троицкихъ иноковъ тѣмъ свѣтлымъ идеаламъ, за которые полагали души свои наши присноблаженные предки на зарѣ новой, Богомъ благословенной династіи славнаго Царственнаго Дома Романовыхъ. Отвѣчая на запросы современной духовной жизни оно ставитъ своею задачею раскрывать въ сознаніи русскихъ людей и укрѣплять въ ихъ сердцахъ гѣ основныя начала православнаго міровоззрѣнія, которыя легли въ основу нашей русской народной души. По своему содержанию, духу и направленію „Троицкое Слово“ представляетъ собою тоже, что и извѣстные „Троицкіе Листки“, и встрѣчено православными русскими людьми съ такимъ же чувствомъ благодарности и любвию.

Редакторъ всѣхъ Троицкихъ изданій одинъ и тотъ же: и Троицкіе Листки, и Божія Нива съ ея Зернышками, и Троицкое Слово—всѣ выходятъ подъ редакціей Епископа Нікона. Всѣ наши читатели составляютъ одну семью и приглашаются подписываться на оба журнала вмѣстѣ: Троицкое Слово и Божию Ниву съ приложеніемъ Зернышекъ.

Подписная цѣна за оба изданія (50 №№ Троицкаго Слова 12 №№ Божіей Нивы и 12 книжекъ Зернышекъ) два рубля съ пересылкою въ годъ.

Отдѣльно каждое изданіе одинъ рубль въ годъ.

Адресъ общей ихъ редакціи: Сергіевъ посадъ, Моск. губ.

Коммисіонная скидка не допускается.

Подписка на полгода и отдѣльные мѣсяцы не принимается.

Первые три тома ж. Тр. Слова высылаются сброшюрованными по 1 р. 25 к., въ накѣ по 1 р. 50 к., въ коленкорѣ по 1 р. 75 коп. съ пересылкою.

Редакторъ-цензоръ Епископъ Ніконъ, Членъ Государств.

Совѣта и Святѣйшаго Правит. Синода.

Адресъ: Сергіевъ Посадъ, Моск. губ. Редакція „Троицкаго Слова“.

---

При каждомъ № „Нивы“ подписчики получаютъ по одной книгѣ, всего въ годъ 52 книги.

Открыта подписка на 1913 годъ (44-й годъ изданія) на еженедѣльный иллюстрированный журналъ со многими приложеніями.

## НИВА.

Гг. подписчики „Нивы“ получаютъ въ теченіе 1913 года:

52 №№ еженедѣльн. художеств. литер. журн. „Нива“: романы, повѣсти и рассказы, критич. и популярно-научн. очерки, біографіи, обзоры дѣятельности Госуд. Думы и политич. обзорѣнія; рис. въ краск., снимки съ картинъ, рисунки, фотоэтюды и иллюстраціи соврем. событій; рядъ очерковъ и рисунокъ будетъ посвященъ 300-лѣтію Дома Романовыхъ.

52 книги, отпечатанная убористымъ четкимъ шрифтомъ, въ составъ которыхъ войдетъ:

12 книгъ ежемѣсячнаго журнала „литературныя и популярно-научныя приложенія“: романы, повѣсти, рассказы, популярно-науч. и критич. статьи современныхъ авторовъ съ иллюстраціями и отдѣлы бібліографіи, смѣси, шахматъ и шашекъ, задачъ и игръ.

40 книгъ „СБОРНИКА НИВЫ“ 40 книгъ

Содержащихъ четыре полныхъ собранія сочиненій (стоящія въ отдѣльной продажѣ выше 35 р.), которыя подписчики получаютъ полностью въ теченіе одного 1913 года:

Полное собраніе  
сочиненій

**О. П. ТЮТЧЕВА.**

Младшій сверстникъ и ученикъ Пушкина, старшій товарищъ и учитель поэтовъ послѣ мушкискаго періода, „Тютчевъ,—по опредѣленію Тургенева, —одинъ изъ самыхъ замѣчательныхъ русскихъ поэтовъ, на немъ одномъ лежитъ печать той великой эпохи, къ которой онъ принадлежитъ и которая такъ ярко и сильно выразилась въ Пушкинѣ“. Грустно-созерцательное, мудро-спокойное, исполненное величайшей вѣжности и трогательной задумчивости, настроеніе Тютчева является господствующимъ поэтическимъ настроеніемъ послѣднихъ десятилѣтій въ русской лирикѣ.

Полное собраніе  
сочиненій

**ЛЕОНИДА АНДРЕЕВА.**

Будетъ дополнено произведеніями, не вошедшими въ изданные томы собраній его сочиненій).

Извѣстность Леонида Андреева уже перешла границы все-россійской и стала мировой. Сочиненія его переведены почти на всѣ европейскіе языки. Пьесы его обошли лучшіе театры Европы

Полное собраніе  
сочиненій

**В. ВЕРЕСАЕВА.**

Широкая извѣстность пришла къ Вересаеву съ момента напечатанія его знаменитыхъ „Записокъ врача“. Въ современной беллестристикѣ Вересаевъ является пѣвцомъ русской идейной интеллигенціи, той, что не ушла съ головой въ провинціальную тину, но еще рвется къ лучшей жизни. Длинная вереница мужскихъ и женскихъ образовъ, мечтающихъ объ идейной работѣ, благородно идущихъ въ рукопашный бой съ пошляками и мракобѣсами, проходитъ черезъ его главные повѣсти: „Безъ дороги“, „Повѣтріе“. „На поворотѣ“ и „Къ жизни“.

Полное собраніе  
сочиненій

**МОЛЬЕРА.**

Комедіи Мольера—неистощимый родникъ смѣха,—смѣха мѣтко-сатирическаго, исполненнаго глубокой психологической правды, поучающаго глупцовъ и сбрасывающаго съ пьедесталовъ ничтожество и порокъ. Вся литературная сокровищница Мольера—огненный протестъ противъ всѣхъ общественныхъ и личныхъ пороковъ.

12 №№ „новѣйшихъ модъ“. До 200 столбцовъ текста и 300 модныхъ гравюръ. Съ почтовымъ ящикомъ.

12 листовъ: до 300 рукодѣльныхъ и выпильныхъ работъ и для выжиганія и до 300 чертежей выкроекъ.

1 „отрывной ежемѣсячный календарь“ на 1913 годъ, отпечатанный красками.

Подписная цѣна „Нивы“ со всѣми пролож. на годъ:

Въ С-Петербургѣ: безъ доставки—6 р. 50 к., съ доставкой—7 р. 50 к. Безъ доставки: 1) въ Москвѣ, въ конторѣ Н. Печковской—7 р. 25 к.; 2) въ Одессѣ, въ книж. магаз. „Образованіе“—7. 50 к.

Съ перес. во всѣ мѣста Россіи. 8 р. За границу—12 руб.

Разсрочка платежа въ 2, 3 и 4 срока. Иллюстрированное объявленіе о подпискѣ высылается бесплатно, по первому требованію.

Адресъ: С.-Петербургъ, въ Контору журвала „Нива“ улица Гоголя № 22.

---

Для школы, семьи, арміи и народа.

Открыта подпмка на 1913 годъ на еженедѣльный иллюстрированный журналъ

У г. изд. «ВѢРНОСТЬ» У г. изд.

Съ многочисленными бесплатными приложеніями. Журналъ реко-

мендованъ всѣми вѣдомствами, имѣющими отношеніе къ просвѣщенію арміи и народа.

Въ 1913 году подписчики журнала получаютъ:

50 № еженедѣльнаго иллюстрированнаго журнала „Вѣрность“ въ видѣ книжекъ, заключающихъ въ себѣ рядъ законченныхъ статей религіозно-нравственнаго, военнаго, военно-историческаго, патріотическаго и популярно-научнаго характера; стихотворенія, повѣсти, рассказы; задачи вѣнныя и математическія, ребусы, шарады, загадки. Для поощренія въ послѣднихъ упражненіяхъ, по примѣру прошлыхъ лѣтъ, будетъ устроено 10 конкурсовъ съ выдачею 200 цѣнныхъ призовъ.

50 № еженедѣльной народной газеты „Русская Земля“, заключающей въ себѣ: полный обзоръ событій за недѣлю, руководящія статьи по вопросамъ народно-общественной и государственной жизни; отвѣты на вопросы подписчиковъ.

Для жителей сель и деревень, гдѣ нѣтъ возможности получать ежедневную газету, газета „Русская Земля“ является незамѣной газетой.

Кромѣ того, подписчики журнала „Вѣрность“ получаютъ Безплатно 27 юбилейныхъ приложеній въ ознаменованіе 300 лѣтій царствованія Дома Романовыхъ, стоящихъ въ отдѣльной продажѣ при весьма низкой оцѣнкѣ 8 руб. Обращаемъ вниманіе подписчиковъ, что всѣ названныя юбилейныя изданія печатаются въ огромномъ количествѣ и предназначаются для отдѣльной продажи по означенной цѣнѣ. Только благодаря этому редакція имѣетъ возможность выдать эти изданія своимъ подписчикамъ бесплатно.

Въ число юбилейныхъ приложеній войдутъ:

I. 12 юбилейныхъ книжекъ, изящно изданныхъ и богато иллюстрированныхъ. II. Портретъ Его Императорскаго Величества Государя Императора Николая Александровича.

III. 12 картинъ юбилейнаго альбома, исполненныхъ въ краскахъ. Цѣна альбома въ отд. продажѣ 4 руб. IV. Портретъ Его Императорскаго Величества Наслѣдника Цесаревича Алексѣя Николаевича.

V. Альбомъ царей и царицъ изъ дома Романовыхъ.

Изданіе коммерческихъ цѣлей не преслѣдуетъ.

Подписная цѣна на журналъ „Вѣрность“ съ газетой „Русская Земля“ и съ 27 бесплатными юбилейными приложеніями съ пересылкой) 5 руб. въ годъ. Расрочка допускается слѣдующая: къ 1 янв.—3 р. и къ 1 мая—2 р.; или къ 1 янв.—2 р. и по 1 р. къ 1 марта, къ 1 мая и къ 1 сентября. Подписчикъ, присылающіе по примѣру прошлыхъ годовъ подписную плату въ размѣрѣ 4 р., получаютъ журналъ со всѣми приложеніями, кромѣ 12 картинъ юбилейнаго альбома. За-границу — цѣна двойная; перемѣна адреса

—28 коп. Подписку слѣдуетъ адресовать: въ контору журнала „Вѣрность“. Москва, Патриаршіе пруды, д. кн. Эристова.

Издатель протоіерей І. І Восторговъ. Редакторъ М. Д. Плетневъ.

Художественная мастерская живописи  
Художника живописи Отдѣл. ИМПЕРАТОРСКОЙ  
Академіи Художествъ

**Н. С. Лапина.**

Честъ имѣю довести до свѣдѣнія Г.г. заказчиковъ, что мною открыта мастерская въ Таврической епархіи съ 1905 года, съ котораго по настоящее время мною произведено множество церковныхъ работъ, какъ то: церковныхъ росписей, отдѣльныхъ духовнаго содержанія художественныхъ картинъ, иконостасной иконной живописи, альфрейной всѣхъ стилей работъ, позолотно-иконостасныхъ работъ и кіотовъ съ покраскою и раздѣлкою подъ дубъ и мраморт.

Всѣ работы исполняются добросовѣстно, аккуратно, художественно и къ назначенному сроку, за что имѣю аттестаціи Таврическихъ—Епархіальнаго Начальства, Духовной Консисторіи, о.о. Благочинныхъ, Настоятелей церквей, а равно отъ Предсѣдателя Коммисіи Музея Севастопольской обороны Камергера ВЫСОЧАЙШАГО Двора и другихъ лицъ.

Г.г. заказчикамъ по соглашенію допускается разсрочка въ платежъ за исполненные заказы.

При мастерской имѣется достаточный выборъ для продажи приготовленныхъ мною художественной работы иконъ и духовно-церковнаго содержанія картинъ.

Льщу себя надеждою, что г.г. заказчики и въ дальнѣйшихъ заказахъ не оставятъ меня своимъ вниманіемъ.

Съ почтеніемъ *Николай Степановичъ Лапинъ.*

Адресъ: Почтовый—Симферополь, *Екатерининская улица, домъ № 25-й—Шпилькилуза.*

Телеграфный—Симферополь, *Екатерининская, художнику Лапину.*

---

---

## М А С Т Е Р С К А Я Ж И В О П И С И

Димитрія Петровича Праведкинова.

Приемъ заказовъ на исполненіе церковныхъ росписей и орнаментовъ въ стилѣ византійскомъ, древне-русскомъ, ренессансъ и пр., а также иконъ и всевозможныхъ священныхъ картинъ.

При мастерской всегда имѣется первоклассный позолотчикъ съ хорошими мастерами.

Принимаю также заказы на исполненіе всевозможныхъ иконостасныхъ работъ.

За добросовѣстное и аккуратное исполненіе заказовъ имѣю много аттестацій.

Мною произведены работы въ слѣдующихъ храмахъ г. Симферополя:

- 1) Каѳедрального собора,
- 2) Духовной семинаріи,
- 3) Старого кладбища,
- 4) 1-й женской гимназіи,
- 5) Армяно-Григоріанскомъ,
- 6) Духовнаго мужского училища
- и 7) Епарх. свѣчнаго завода.

Адресъ: г. Симферополь, Подгорная ул., д. Крылова.

---

---

## СО Д Е Р Ж А Н И Е.

I. Таврической церк.-обществ. Вѣстникъ.—I. Слово на день славной памяти Святителя и Чудотворца Николая Мирликійскаго и тезоименитство Благочестивѣйшаго Государя Императора Николая Александровича.—II. Основное заблужденіе католичества и протестантства (*Продолженіе*).—III. Участіе русской церкви и духовенства въ событіяхъ Отечественной войны.—IV. Изъ пастырскаго дневника.—V. Отрадная вѣсть о жизни православия въ Японіи.—VI. Уселенскій патріархъ Іоакимъ III. (*Некрологъ*).—VII. Хроника.—VIII. Извѣстія и замѣтки.—IX. Списокъ пожертвованій, поступившихъ на расширеніе Сакскихъ епархіальныхъ помѣщеній.

II. Таврическія Епарх. Вѣдомости.—I. Распоряженія Епарх. Начальства и епарх. извѣстія.—II. Списокъ недоимщиковъ въ кассу взаимной помощи Таврическаго Духовенства за 1912 годъ.—III. Объявленія.

---

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи, Архимандритъ *Веніаминъ*.

---

Дозволено цензурою. Симферополь.—1 Декабря 1912 г.  
Цензоръ—каедральный протоіерей *А. Назаревскій*.

---